Алгоритм решения задач на вывод формулы вещества
1. Обозначить формулу вещества с помощью индексов х, у z. и т.д. по числу элементов в молекуле.

2. Если в условии не дана массовая доля одного элемента, вычислить её как разность 100% и массовых долей всех остальных элементов.

3. Найти отношение индексов Х: У:Z как отношение на его относительную атомную массу. Привести частные от деления к отношению целых чисел. Определить простейшую формулу вещества.

4. В задачах на нахождение формул органических веществ часто требуется сравнить относительную молекулярную массу простейшей формулы Мr с истинной по условию задачи (чаще всего плотности по воздуху или по водороду). Отношение этих масс дает число, на которое надо умножить индексы простейшей формулы.
     Задача 1. Углеводород, плотность паров которого по водороду равна 15, содержит 80,0% углерода. Найдите его молекулярную формулу.

     Задача 2. Определите формулу углеводорода, массовая доля углерода в котором 75%, а водорода -25%.

     Задача 3.Плотность паров этиленового углеводорода по водороду равна 28. Определите его молекулярную формулу. Сколько изомеров имеет данный алкен.

     Задача 4. При сжигании органического соединения массой 4.2 г получили оксид углерода (IV) массой 5,4 г. Относительная плотность этого соединения по воздуху 2,9. Выведите молекулярную формулу органического соединения.
     Задача 5. При сжигании без остатка 4,3 углеводорода получили 13,2 г оксида углерода (IV).

Относительная плотность углеводорода по водороду равна 43. Выведите молекулярную формулу этого вещества.

    Задача 6. При сжигании 4,4 г углеводорода получили 13,2 оксида углерода (IV). Относительная плотность вещества по воздуху равна 1,52. Определите молекулярную формулу этого вещества.

   Задача 7. При сгорании органического вещества количеством вещества 0,03 моль образовались оксид углерода (IV) и вода количеством вещества по 0.06 моль каждое. Относительная плотность этого вещества по воздуху равна 1,5. выведите молекулярную формулу вещества.
   Задача 8. При сгорании органического вещества количеством вещества 0.03 моль образовались оксид углерода (IV) и вода количеством вещества 0.15 моль каждое. Относительная плотность паров этого вещества по водороду равна 51. Определите молекулярную формулу этого вещества.

Алгоритм решения задач на вывод формул

органических веществ, содержащих кислород.

1. Обозначить формулу вещества с помощью индексов Х.У, Z  и т.д. по числу элементов в молекуле. Если продуктами горения являются СО2  и Н2О, то вещество может содержать 3 элемента ( СхНуОZ). Частный случай: продуктом горения кроме СО2 и Н2О является азот (N2)  для азотсодержащих веществ (Сх Ну Оz Nm)
2. Составить уравнение реакции горения без коэффициентов.

3. Найти количество вещества каждого из продуктов сгорания.

4. Рассчитать количество вещества атомов углерода и водорода.

5. Если не сказано, что сжигаемое вещество- углеводород, рассчитать массы углерода и водорода в продуктах сгорания. Найти массу кислорода в веществе по разности массы исходного вещества и m (C) + m (H).вычислить количество вещества атомов кислорода.

6. Соотношение индексов х:у:z равно соотношению количеств веществ v (C) :v (H) :v (O) приведенному к отношению целых чисел.

7. При необходимости по дополнительным данным в условии задачи привести полученную эмпирическую формулу к истинной.

Задача 1. При сжигании 0.46 г органического вещества было получено 0.88 г оксида углерода (IV) и 0.54 г воды. Плотность паров вещества по водороду равна 23. Определите его молекулярную формулу.
Задача2. При сгорании органического вещества массой 3,9 г, относительная плотность паров которого по воздуху равна 3.9 г, относительная плотность паров которого по воздуху равна 2, 69, образовался оксид углерода (IV) объёмом 6, 72 л (н.у.) и вода массой 2,7 г воды. Какова формула вещества?

Задача 3. При сжигании углеводорода образовалось 22,0 углекислого газа и 4,5 г воды. Определите молекулярную формулу углеводорода, зная, что он содержит 2 атома углерода.

Задача 4. При сгорании органического вещества массой 2,3 г образовались оксид углерода (IV)  массой 4,4 г и вода массой 2,7 г. Относительная плотность паров этого вещества по воздуху равна 1. 59. Определите его структурную формулу. Зная, что не реагирует с металлическим натрием.
Задача 5. При сжигании 1,8 г органического вещества образовалось 2, 016 л оксида углерода (IV)  (н.у.) и 2,16 г водяных паров. Напишите структурные формулы и названия всех возможных изомеров этого вещества, если известно. Что 1 л его паров при нормальных условиях имеет массу 2, 679 г.

Задача 6. При полном окислении 0,9 г гомолога этиленгликоля в токе кислорода образовалось 1,76 г оксида углерода (IV) и 0.9 г воды. Определите молекулярную формулу вещества.

Государственная (итоговая) аттестация по химии выпускников ОСОШ№2.

(9 класс)

Билет№1

1.Периодический закон и периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева. Закономерности изменения свойств элементов малых периодов и главных подгрупп в зависимости от их порядкового (атомного) номера.

Билет№2

2.Простые и сложные вещества: различие в их составе. Основные классы неорганических соединений: примеры соединений, различие в их составе.

Билет№3

3.Строение атомов химических элементов. Состав атомного ядра. Строение электронных атомов первых 20 химических элементов периодической системы Д. И. Менделеева.

Билет№4

4. Металлы: положение этих химических в периодической системе, строение их атомов(на примере атомов натрия, магния, алюминия)Характерные физические свойства металлов. Химические свойства металлов: взаимодействие с кислородом, водой, кислотами.

Билет№5

5. Неметаллы: положение этих элементов в периодической системе, строение их атомов хлора, кислорода, азота). Отличие физических свойств неметаллов от свойств металлов. Реакции неметаллов с простыми веществами: металлами, водородом, кислородом.

Билет№6

Виды химической связи: ковалентная (полярная и неполярная), ионная; их сходство  и различие. Типы кристаллических решеток. Примеры веществ с различными типами решеток.

Билет№7

Взаимосвязь между классами неорганических соединений: возможность получения одних веществ из других (примеры реакций).

Билет№8

Классификация химических реакций по различным признакам: числу и составу исходных и полученных веществ; выделению или поглощению энергии; изменению степени окисления химических элементов. Примеры реакций различных типов.

Билет№9

Окислительно- восстановительные реакции. Окислитель и восстановитель (на примере двух реакций)

Билет№10

Реакции ионного обмена , условия их протекания до конца (на примере двух реакций)

Билет15

Вода: ее состав , строение молекулы, физические свойства. Химические свойства воды: разложение, отношение к натрию, оксидам кальция, оксиды серы ( IV).Основные загрязнители природной воды.

Билет№16

Сера: положение этого химического элемента в периодической системе , строение его атома. Физические и химические свойства серы. Оксиды серы, их химические свойства.

Билет№17

Оксиды: их классификация и химические свойства ( взаимодействие с водой , кислотами и щелочами ).

Билет№18

Углерод: положение этого химического элемента в периодической системе, строение его атома. Алмаз. Графит. Оксиды углерода, их принадлежность к подклассам оксидов. Угольная кислота и ее соли.

Билет№19 

Кальций: положение этого химического элемента в периодической системе, строение его атома, физические свойства. Химические свойства кальция: взаимодействие с кислородом, с водой, кислотами.

Билет№20

Железо: положение этого химического элемента в периодической системе. Химические свойства железа: взаимодействие с серой, хлороводородной кислотой, растворами солей. Оксиды и  гидроксиды  железа.

Билет№21

Серная кислота, ее химические свойства в свете представлений об электролитической диссоциации и окислительно- восстановительных реакциях ( взаимодействие с металлами , оксидами металлов, основаниями и солями).

Билет№22

Натрий: положение этого химического элемента в периодической системе, строение его атома, физические свойства. Химические свойства натрия: взаимодействие с неметаллами, водой.

Билет№23

Круговорот химических элементов в природе (на примере углерода или азота). Роль живых существ в круговороте химических элементов.

Билет№24

Аммиак: состав молекулы, химическая связь в молекуле. Физические и химические свойства аммиака.

Билет№25

Источники химического загрязнения воздуха. Меры предупреждения химических загрязнений воздуха.

Вечер вопросов и ответов занимательной географии.

Название вечера «Юные Колумбы».

Создаются команды. Капитаны команды тянут жребий и получают соответственно задания.

Председатель жюри открывает вечер, объявляет его порядок, содержание и условия.

Команда №1.   «Кают компания знаменитых путешественников».

Вопросы о путешественниках.

1. Портреты известных путешественников без подписей.

Вопрос 1. Каких путешественников, изображенных на рисунках, вы знаете? О каком из них вы можете рассказать более подробно?

2. какие районы Азии исследовал Н. М. Пржевальский. Назовите годы путешествий Н.М. Пржевальского. Какие книги он написал? Что вы читали о нем? Назовите известные вам географические объекты, носящее имя Н.М. Пржевальского?

Ответ: Годы жизни Н.М. Пржевальского- 1839- 1888. Он исследовал Уссурийский край и Центральную Азию, Монголию, Северный и Западный Китай, Тибетское нагорье.

В Центральной Азии открыл многие горные хребты: Алтын-Таг, Гумбольта, Марко-Поло, Московский, Риттера, Русский. Исследовал верховья рек Хуанхэ и Янцзы, озера Кукунор, Лобнор.

Открыл дикого верблюда, дикую лошадь (лошадь Пржевальского), тибетского медведя и много других животных. По Уссурийскому краю Н.М. Пржевальский путешествовал с 1867 по 1869 годы, В Центральную Азию он совершил 4 экспедиции: Монгольскую (1870-1873), Лобнорскую и Джунгарскую (1876-1877), тибетскую первую (1879-1880) и Тибетскую вторую 1883- 1886.

В начале 5 экспедиции умер. Написал книги: «Монголия и страна тангутов»,

«От Кульджиза на Тянь-Шань и на Лобнор», «Путешествие в Уссурийском крае»

Объекты носящее имя Пржевальского: город Пржевальск (Какрака), хребет Пржевальского названный им Загадочный находится между 84 и 94 градусом восточной долготы в Южной части Среднего Кунькуня.

3. Когда состоялось первое русское кругосветное плавание?

1803-1806. Кто его возглавил? (И. Ф. Крузенштерн и Ю.Ф. Лисманкий).

4. Кем и когда открыта Антарктида? 

16 января 1820 г.Ф.Ф. Беллинсгаузеном и М.П. Лазаревым.

5. Почему современные советские исследователи назвали свой поселок «Мирный»?

По названию судна «Мирный», на котором плыл Беллинсгаузен.

6. Кому принадлежит высказывание: «Бороться и искать, пойти и не сдаваться»?

Он мечтал первым достичь заветной точки Земли и достиг её, но, уже подходя к полюсу, знал, что его опередили. В его дневнике осталось запись: «Норвежцы нас опередили. Они первые достигли полюса. Ужасное разочарование. Конец мечтам. Печально будет возвращение.

Он погиб на обратном пути. Кто это?

( Роберт Скотт - английский исследователь) 1868-1912.

7.Кто первым достиг южного полюса?

Знаменитый норвежский полярный исследователь Руал Амундсен.

8. Кто открыл новый материк, получивший название Америка.

Христофор Колумб (1451-1506). Итальянец по происхождению.

Команда №2. «По материкам и океанам»

Предлагаются карточки  кроссвордами, ребусами.

Задание 1. Контурная карта Африки.

Требуется подписать названия островов, п-овов, заливов, проливов, морей, рек, каналов.

Объекты, которые надо определить, обозначены цифрами.

Задание 2. Вот представители животного мира: жираф, лев, зебра, крокодил, бегемот, африканский слон, горилла.

Указать, где они обитают. Назвать животное.

Задание 3. Южная Америка: кто такой? Что такое? Сопоставить следующие слова по смыслу.

Лама - животные

Парана – река

Виктория-регия – растение кувшинка

Ягуар – хищник

Атакама – пустыня 

Пиранья – опасные рыбы мощные челюсти и острые зубы

Мулат - народы

Пираруку- красная рыба

Кондоры - хищные птицы

Титикака – озеро 

Пампа – зона субтропических степей

Задание 4. составить кроссворд

Эти буквы должны входить в название этих животных может быть в начале. В середине или в конце. Ваши варианты.
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Задание 5. назовите материк, пересекаемый экватором и начальным меридианом «Африка»

  Задание 6. Назовите океан, омывающий восточные берега Америки и перечислите его моря. И какая экспедиция и на каком судне собрал материал о свойствах водных масс, об органическом мире океана.

А)Атлантический океан

Б) его моря: балтийское, Саргассово море.

Бискайский залив, Средиземное , Мексиканский залив.

В) английская экспедиция на судне «Челлинджер» в конце 19 века.

Задание 7. Перечислите Великие Северо-Американские озёра.

1. Озеро Верхнее

2. Озеро Мичиган

3. Озеро Гурон

4. Озеро Эри

5. Озеро Онтарио

Задание 8. Назовите теплое течение Атлантического океана (самое большое).

( Гольфстрим).

Команда 3. « Страноведы»

1. Большая по площади и разнообразная по природным условиям страна. На её территории расположено величайшее озеро мира. Новый год можно встретить несколько раз.

(Россия. Москва).

2. Страна с мягким климатом. Её берега омывает ласковое море. Пляжи и курорты известны во всем мире. (Золотые пески) Относится к странам Восточной Европы (Болгария- София)

3. Самая большая по населению страна мира. По её территории протекают величайшие реки мира – Янзцы и Хуанхэ. Основная сельскохозяйственная культура – рис. 

( Китай- Пекин)

4. Страна расположена в центре Азии. Имеет континентальный и резко континентальный климат. Основное занятие – животноводство. Граничит с Бурятией.

(Монголия – Улан- Батор)

5.Островное государство, климат которого характеризуется мягкой зимой и прохладным летом. Повышенная влажность воздуха, часты густые туманы.

(Великобритания-Лондон)

6 Островное густонаселенное государство, расположенное в Тихом океане, на его небольшой территории много потухших и действующих вулканов.

Из-за своего географического положения её называют Страной Восходящего солнца.

( Япония- Токио).

7. В рельефе страны преобладают холмистые равнины, на её территории расположен заповедник Беловежская пуща. Самая большая по площади из стран Восточной Европы. (Польша – Варшава).

8.По территории страны протекает крупнейшая река Европы. Название её столицы состоит из двух слов, обозначающих старый и новый город. Из полезных ископаемых наиболее значительны запасы бокситов, из которых получают алюминий. В стране делают автобусы « Икарус», которые хорошо известны и в нашей стране. (Венгрия- Будапешт)

9.на территории страны расположены горы Карпаты. Из полезных ископаемых наиболее значительны запасы нефти, газа. Бывают землетрясения. Главная зерновая культура- кукуруза.

(Румыния – Бухарест)

Команда 4. «Юные мореплаватели или Моряки»

«По внутренним водам» - реки.

1) Заполнить кроссворд

2) Впишите названия рек, которые начинаются с буквы А.

	а
	
	
	
	
	
	
	

	а
	
	
	
	
	
	

	а
	
	
	
	
	


Амазонка

Ангара

Амур

Задание 2 . Великий русский поэт Н.А. Некрасов когда- то писал:

Иных времен, иных картин

Провижу я начало

 В случайной жизни берегов

 Моей реки любимой:

Освобожденный от оков,

Народ неутомимый

Созреет, густо заселит

Прибрежные пустыни;

Наука воды углубит

По гладкой их равнине

Суда- гиганты побегут

Несчетною толпою,

И будет вечный бодрый труд

Над вечною рекою…

О какой реке писал поэт? 

(о Волге)

Задание 3.

 В огне желтеют тростники,

И гладь реки в дыму,

Налево – чёрные пески,

Направо – красные пески,

А посреди – Аму.

По какой реке плыл автор стихов поэт В. Павлинов? Какие пустыни – назовите их.

(Амударья, пустыни Каракумы и Кызылкум). Корабль плыл вниз по течению.

Задание 4. Это озеро окружено высокими горами, богатыми залежами железной марганцевой руд. Графита. Мрамора. Слюды и др. полезных ископаемых. Прозрачные пресные воды озера очень холодны, здесь встречаются морские животные как тюлень (нерпа), губки. Есть поговорка об озере: « Сколько ему ни приносят богатств его сыновья, - разоряет дочка старика»

 Какое это озеро? Как объяснить эту поговорку?

Это Байкал. Глубина 1620 м.

В Байкал впадает 336 рек и ручьев, и вытекает из него только одна река с очень быстрым течением – Ангара.

1. Определите степени окисления каждого химического элемента.

     КСlО3 , АI , H 2SO4 (3 балла)

2. Определите, какие кристаллические решетки имеют вещества, названия которых приведены в первом столбце таблицы. Буквы, соответствующие правильным ответом, дадут название химического элемента с порядковым номером №20 (4 балла)

	название вещества
	Ионная кристаллическая решетка
	Молекулярная кристаллическая решетка
	Атомная кристаллическая решетка

	Вода ( в твердом состоянии)
	Ц
	К
	Ф

	Хлорид натрия
	А
	Т
	И

	Кислород ( в твердом состоянии)
	Н
	Л
	О

	Алмаз
	Р
	К
	Ь

	Оксид углерода (4), сухой лед ( в твердом состоянии)
	Ч
	Ц
	Э

	Сульфид калия
	И
	Я
	У

	Йод
	С
	Й
	Ю


3. Укажите, какой элемент окисляется и какой восстанавливается:

1) S+O2→SO2  (2 балла)
2) N2+ 3H2→2NH2  (2 балла)
     4.Определите вид химической связи.

              N2, NH3, H2, MgCI2, N2.

5.Составьте формулу йодоворода. Определите вид химической связи. Составьте схему её образования.

6. Что называют кристаллической решеткой вещества? Какие кристаллические решетки имеют: а) алмаз б) хлорид калия в) йода. Какие частицы находятся в узлах каждой кристаллической решетки?

7. Определите вид связи для веществ с формулами: Na, NaCI, CI2, SCI2

8.Определите вид связи и запишите схемы их образования для веществ с формулами:

CaF2, F2, Ca, OF2.

Заполните таблицу.

	
	Изотопы

	Элементарные частицы
	 35

17 CI


	                                  37

17 CI

	1) p+ (протоны)
	
	

	2)n0  (нейтроны)
	
	

	3)e- (электроны)
	
	


Виды химической связи

	Вид связи
	Тип связываемых элементов
	Вид связываемых частиц
	Механизм образования связи
	Примеры веществ

	Ионная
	Металл-неметалл
	Ионы
	Переход электронов от атомов металлов к атомам неметаллов
	NaCI, CaF2,

Li2O

	Ковалентная неполярная
	Один и тот же элемент -неметалл
	Атомы
	Образование общих электронных пар
	H2,F2,CI2, Br2,I2,

O2,N2

	Ковалентная полярная
	Разные неметаллы
	Атомы
	Образование общих электронных пар со смещением их в сторону атомов более электроотрицательного элемента
	HCI, OF2,
CO2

	Металллическая
	Металлы
	Атом-ионы и электроны
	Обобществление внешних электронов
	Металлы и сплавы Na, Ca,Mg, Fe, Co,Ni.


Игра «Счастливый случай»

Интеллектуальная игра

План проведения игры

1. Представление команд и жюри. В игре принимают участие сборные 9 ,10-11 классов.

2. Гейм 1. «Дальше-дальше…» Задается по 30 вопросов каждой команде, отвечать надо сразу. За каждый правильный ответ- 1 балл.

3. Гейм 2. «Заморочки из бочки» Каждой команде по два вопроса. «За правильный ответ- 3 балла.

4. Гейм 3. «Темная лошадка». Один из учеников переодевается, чтоб его не узнали, и задает каждой команде по вопросу. За ответ – 3 балла.

5. Конкурс капитанов. За правильный ответ команда получает 5 баллов.

6. Гейм 4. «Гонка за лидером» За три минуты команда должна ответить на большее количество вопросов. За каждый правильный ответ- 1 балл.

7. Подведение итогов. Награждение команд и активных учащихся.

Гейм 1 «Дальше- дальше…»

9 класс

1. Самый твердый металл. 

2. Самый тугоплавкий металл. 

3. Наиболее активный неметалл. 

4. Жидкий металл. 

5. Жидкость жизни. 

6. Используют во время тушения пожаров в пенных огнетушителях. 

7. Самый распространенный элемент на Земле.

8. Вещество, которое может находиться сразу в трех агрегатных состояниях.

9. Прибор для измерения силы.

     единица измерения ускорения.

10. Увеличение веса.

11. Единица измерения ускорения.

12. Какой элемент убивает микроорганизмы?

13. Самый легкий элемент.

14. При взаимодействии с водой возгорается.

15. Связь между ионами.

16. Вещество, замедляющее реакцию

17. Нехватка витаминов в организме.

18. Длина траектории.

19. Взаимное притяжение тел.

20. Длина траектории.

21. Сила, с которой Земля притягивает к себе все тела.

22. Гравитационная постоянная.

23. Раздел биологии, изучающий влияние радиации на живые организмы. (Радиобиология)

24. Одноклеточный организм, и растение, и животное.

25. Женская половая клетка.

25. Посуда для хранения жидкости в лаборатории.

26. Элементы 1 группы.

27. Соединения с хлором.

28. Открыл закон сохранения массы вещества.

29. В центре атома находится…

30. Число, которое пишется перед формулой.

10 класс 

1. Число Авогадро.

2. Явление перемешивания газов, жидкостей при беспорядочном движении молекул.

3. Атом, потерявший один электрон.

4. Единица измерения абсолютной температуры.

5. Растяжение, сжатие, изгиб.

6. Направленное движение заряженных частиц.

7. Реакция, где одно из веществ выпадает в осадок.

8. Богиня цветов и весны.

9. Кто составил периодическую таблицу?

10. Что изучает ботаника?

11. Какая симметрия тела у гидры?

12. К какому типу относится паук «черная вдова»

13. Сила, с которой взаимодействуют неподвижные точечные электрические заряды.

14. Прибор для измерения силы тока.

15. Я и уголь, и алмаз, и графит, и карандаш.

16. Чем размножаются мхи?

17. Поваренная соль имеет кристаллическую решетку…

18. Реакция, где взаимодействуют два сложных вещества. (Обмена)

19. При разложении перманганата калия образуется …

20. Натрий- металл….

21. Количества вещества измеряется в…

22. Наименьшая неделимая частица.

23. Алмаз является аллотропным видоизменением.

24. При взаимодействии аммиака с водой образуется…

25. Соли серной кислоты.

26. Высокое животное.

27. Оксид цинка является …

28. Реакция с поглощением теплоты.

29. Организм, способный жить без кислорода.

30. Из оксида магния при взаимодействии с водой образуется…

«Гонка за лидером»

1. Объём одного моля газа при н.у. 

2. Радиоактивный металл, носящий название одной из планет.

3. Газ, используемый для сварки и резки металлов.

4. Бытовое название продукта разрушения железа под действием влажного воздуха.

5. Энергетическое состояние электронов в атоме или молекуле.

6. Способ получения металлов.

7. Вода в газообразном состоянии.

8. Самая крупная птица.

9. Самый электроотрицательный элемент.

10. Способность атома притягивать электроны.

11. Наименьшая неделимая частица.

12. Количество вещества измеряется в …

13. Частица с наименьшей массой.

14. Раздел физики о движении.

15. Единица измерения давления.

16. Вертикальный ряд сходных по свойствам элементов.

17. Сколько нужно воды, чтобы напоить верблюда?

18. Положительно заряженный электрод.

19. Явление нахождения тела в состоянии покоя.

20. Кто создал законы движения?

21. Вещество, в состав которого входит один элемент.

22. Формула кремниевой кислоты.

23. Горизонтальный ряд химических элементов.

24. При оплодотворении яйцеклетки образуется.

Занимательно об индикаторах

Индикаторы (от лат.indicator- указатель) – это органические и неорганические вещества, изменяющие свою окраску в зависимости от реакции среды.

В химической лаборатории или на заводе индикаторы используют для того, чтобы установить, прошла до конца химическая реакция или нет, достаточно добавлено одного реактива к другому или нужно добавить ещё.

При изучении кислот и оснований на уроках химии мы  узнаем, что соки ярко окрашенных ягод, плодов и цветков обладают свойствами кислотно- основных индикаторов, т.е. изменяют свою окраску при изменении кислотности среды.

Рассмотрим следующие вопросы, какие растения могут использоваться в качестве индикаторов? Можно ли приготовить растворы растительных индикаторов самостоятельно? Пригодны ли самодельные индикаторы для использования в домашних условиях, например для определения среды моющих средств для посуды с целью выявления их негативного влияния на кожу рук?

История индикаторов начинается в ХVII в. В 1640 г. ботаники описали гелиотроп – душистое растение с тёмно – лиловыми цветками, из которого было выделено красящее вещество. Это краситель наряду с соком фиалок стали широко применять химики в качестве индикатора. Об этом можно прочитать в трудах знаменитого физика и химика ХVII в.Роберта Бойля.

В 1663 г. был открыт лакмус – водный раствор лишайника, растущего на скалах в Шотландии. Роберт Бойль приготовил настой лишайника для своих опытов. Склянка, в которой он хранил, понадобилось для соляной кислоты. Вылив настой, Бойль наполнил склянку кислотой и с удивлением обнаружил, что кислота покраснела. Заинтересованность этим, Бойль на пробу добавил несколько капель настоя лакмуса к водному раствору гидроксида натрия и обнаружил, что в щелочной среде лакмус синеет. Так был открыт первый индикатор для обнаружения кислот и оснований, названный по имени лишайника лакмусом.

Фенолфталеин, который применяют в виде спиртового раствора, в щелочной среде приобретает малиновый цвет, а в нейтральной и кислотной среде бесцветен. Синтез фенолфталеина впервые осуществил в 1871 г. немецкий химик Адольф фон Байер.

Что касается индикатора метилового оранжевого, он действительно оранжевый в нейтральной среде. В кислотах его окраска становится розово-малиновой, в щелочах – жёлтой.

Одни из самых распространенных – кислотно–основные индикаторы, которые изменяют цвет в зависимости от кислотности раствора. Происходит это потому, что в кислотной и щелочной среде молекулы индикаторов имеют разное строение. Примером может служить фенолфталеин. В кислотной среде это соединение находится в виде недиссоциированных молекул (раствор бесцветен), а в щелочной среде – в виде ионов (раствор имеет малиновый цвет).

Окислительно-восстановительные индикаторы изменяют свой цвет в зависимости от того, что присутствует в растворе: окислитель или восстановитель. Такими индикаторами служат вещества, которые сами подвергаются окислению или восстановлению, при чём окисленная и восстановленная формы имеют разные окраски. Например, окисленная форма дифениламина имеет фиолетовую окраску, а восстановленная – бесцветная. Широкое распространение получили комплексонометрические индикаторы – вещества, образующие с ионами металлов окрашенные комплексные соединения.

Некоторые вещества адсорбируются на поверхности осадка, изменяя его окраску. Такие индикаторы называют адсорбционными. При определении среды мутных или окрашенных растворов, в которых практически невозможно заметить изменение окраски обычных кислотно-основных индикаторов, используют, (флуоресцируют) разным светом от рН раствора. В настоящее время химики часто пользуются индикаторной бумагой, пропитанной смесью разных индикаторов, - универсальным индикатором.

Если нет настоящих химических индикаторов, то для определения среды растворов можно успешно применять самодельные индикаторы из природного сырья.

Исходным сырьём для получения отваров природных индикаторов могут служить цветки герани, лепестки пиона или мальвы, ирис, тёмные тюльпаны или анютины глазки, а также ягоды малины, клубники, черники, черноплодной рябины, соки вишни, смородины, винограда, плоды и кора крушины, ягоды черёмухи, краснокочанная капуста. Эти природные материалы содержат окрашенные вещества, способные менять свой цвет в ответ на то или иное воздействие. Попадая в кислотную или щелочную среду, они наглядным образом сигнализируют об этом. 

Для приготовления растительных индикаторов берут по 50 г сырья, измельчают, заливают 200 мл воды и кипятят в течение 1-2 мин. Полученные отвары охлаждают и фильтруют. С целью предохранения от порчи в поученный фильтрат добавляют спирт в соотношении 2:1.

Получив, таким образом, растворы индикаторов, необходимо проверить, какую окраску они имеют в разных средах.

Для этого берут пипеткой несколько капель самодельного индикатора и добавляют их поочередно в кислотный и щелочной растворы. (табл. 1)

Самодельные индикаторы можно использовать не только на уроках химии, но ив домашних условиях, например для определения среды раствора моющих средств  посуды. В настоящее время в магазинах представлен огромный ассортимент моющих средств, на этикетках которых указывается, что они не оказывают негативного воздействия на кожу рук. Так ли это, можно определить с помощью приготовленных индикаторов.

Поверхностный слой кожи - эпидермис – покрыт микроскопически тонким слоем – кислотной мантией. В эпидермисе протекает множество биохимических процессов. В результате образуются кислоты  - молочная, лимонная и др. Плюс к этому – кожное сало и пот. Всё это и составляет кислотную мантию кожи. Следовательно, нормальная кожа имеет кислотную среду, рН кожи составляет в среднем 5,5.

При использовании моющих средств для посуды, имеющих щелочную среду, нарушается нормальная кислотная среда кожи рук. Для предохранения кожи рук от негативного воздействия моющие средства для посуды должны иметь значение рН, соответствующее значению рН кислотной мантии эпидермиса.

С помощью приготовленных растворов природных индикаторов можно определить, какую среду имеют различные моющие средства для посуды (табл.2) Так, моющие средства для посуды «Миф», «Fairу”, «АОS» имеют щелочную и слабощелочную среду, поэтому при их применении необходимо использовать резиновые перчатки для защиты кожи рук от негативного воздействия, так как щелочная среда разрушает кислотную мантию эпидермиса. 

Таблица 1.

Изменение окраски природных индикаторов в различных средах

	Сырьё для приготовления индикаторов
	Естественный цвет индикатора
	Окраска в кислотной среде
	окраска в щелочной среде

	Ягоды малины
	коричневый
	Коричневый
	Тёмно- коричневый

	Ягоды черноплодной рябины
	Красно- коричневый
	Бледно- розовый
	Тёмно- зелёный

	Ягоды клубники
	Красно- оранжевый
	Оранжевый
	Тёмно- жёлтый

	Кора крушины
	Жёлтый
	Жёлтый
	Зелёный

	Краснокочанная капуста
	Сине - фиолетовый
	Красный
	Зелёный

	Лепестки мальвы
	Тёмно- зелёный
	Розовый
	


Таблица 2. Реакция среды растворов моющих средств для посуды

	Моющее средство для посуды
	растительный индикатор
	окраска индикатора
	среда раствора

	«Миф»
	Отвар краснокочанной капусты
	Бледно- зелёная
	слабощелочная

	«Fairу»
	Отвар краснокочанной капусты
	Зелёная
	Щелочная

	«АОS»
	Отвар клубники
	Бледно- жёлтая
	Слабощелочная

	«Рril»
	Отвар ягод черноплодной рябины
	Бледно- розовая
	Слабо-кислотная
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Зачёт №1 по теме «Первоначальные химические понятия»

1. Укажите способы разделения следующих смесей: а) спирта и воды; б) воды и сахара; г) глины и воды; д) мела и воды.

2. Какие явления физические, а какие – химические: горение свечи, таяние снега, прокисание молока, плавление свинца, растворение сахара в воде, почернение медных проводов?. Ответы поясните.

3. Как правильно сказать: «оксид меди состоит из элементов меди и кислорода» или оксид меди состоит из простых веществ меди и кислорода.

4. Один ученик сказал, что сульфид железа состоит из двух простых веществ - железа и серы. Верно ли такое утверждение. 

5. Выпишите простые вещества в один столбец, а сложные в другой столбец: ртуть, оксид ртути, водород, сера, сульфид железа, кислород, вода, медь, оксид меди.

6. К каким свойствам (физическим или химическим) следует отнести: а) твердость; б) хрупкость; в) температуру кипения, температуру плавления; г) горючесть; д) растворимость в воде; е) взаимодействие с кислотой. Выпишите их отдельно.

7. Напишите химические знаки следующих элементов: водорода, кислорода, углерода, азота, хлора, натрия, магния, алюминия, калия, кальция. Фосфора, серы, марганца, меди, серебра, ртути, цинка, кремния, хрома, брома.

8. Пользуясь периодической системой, выпишите атомные массы кислорода, углерода, серы, марганца, меди, серебра, ртути, цинка, кремния, хрома, брома.

9. При помощи химических знаков обозначьте: два атома водорода, молекулу водорода, два атома кислорода, молекулу кислорода. 

10. Что означают следующие записи: 2Н2О, О2, 3Н2, 3СиО, 5О, 2Н, 2S, 5P, 2HgS, FeS?

11. вычислите молекулярные массы оксида кальция –СаО, оксида меди- СиО, серной кислоты Н2SO4, оксида ртути HgO, оксида железа Fe2O3, оксида цинка –ZnO, поваренной соли NaCI.

12. Расставьте коэффициенты в следующих уравнениях реакций и определите к кому типу реакций они относятся:

       а) Fe + O2 →FeO                                       е)AgBr→Ag + Br2

б) AI + O2→AI2O3                                                         ж)AI + S →AI2S3
в) KCIO3→KCI + O2                                                з) NO + O2→NO2
г )P + O2→P2O5                                            и)Fe2O3 + CO → Fe + CO2
д) H2O → H2 + O2                                               к) K + H2O→KOH + H2

Зачёт № 2 по теме: «Валентность и степень окисления»

1. Определите валентность элементов в следующих оксидах: ( валентность кислорода –II)

II              II             II              II            II          II          II          II               II                 II                II           II           II              II               II
AI2O3,  FeO, Fe2O3, Cr2O3, CrO3, SO2, SO3,P2O5, MnO2, Mn2O5, Mn2O7, NO, N2O5, N2O3, Ag2O, 

           II

Na2O.

2. Составьте формулы хлоридов металлов, где хлор одновалентен: калия, натрия, серебра, кальция, цинка, алюминия, меди и железа.

3. Определите степени окисления  в следующих соединениях. 

NO, NO2, CuCI2, CuCI, BaH2,MgF2,AI2S3.

4.Составить формулы: оксидов азота (III), (V).нитридов калия, кальция, бора; хлоридов марганца (II),(IV), фосфора (III),(V).

Зачетные вопросы по теме «Предельные углеводороды»

1. Какие углеводороды называются предельными? Приведите примеры предельных углеводородов.

2. В каком валентном состоянии находятся атомы углерода в алканах?

Укажите тип гибридизации атома углерода в предельных углеводородах.

3.Какую геометрическую форму имеет молекула метана?

4.Назовите первые члены гомологического ряда алканов соответствующие им одновалентные радикалы.

5.Какой тип гибридизации соответствует в ряду алканов? Почему?

6. Что такое галогенирование, нитрование, сульфирование?

7. Объясните механизм цепной реакции.

8. Какие продукты могут быть получены при окислении  метана?      

9.Какими способами можно получить метан и его гомологи

1. Задачи и упражнения для самостоятельной структурные формулы следующих алканов:

А)2,5- диметилгексан;

Б)2-метил -3-этилпентан;

В)4-изопропил-3-этилпентан;

Г)3,3,5,5,-тетраметилоктан;

Д)5-изобутил-4-этилдекан;

веществ.

2.Напишите структурные формулы всех алканов с молекулярной формулой СН и назовите их по международной номенклатуре. Укажите изомеры , содержащие

Е)4-вторбутил-2-метилгептан.

Укажите изомеры среди этих Б)3-метил-2,4,-дихлоргептан;

Г)2,4-диметил-5-нитрогексан;

Д)2,3-диметилпентан-3-сульфокислота;

Е)2,3,3,-триметилгексан- 2-сульфокислота.

третичные атомы углерода.

3.Напишите структурные формулы следующих соединений:

А)3-бром-2-хлорпентанол

Вариант 1

1. Сколько периодов в периодической системе?

А) 2;    б) 3;    в) 7;  г) 8;

      2.   Сколько рядов в периодической системе?

            А) 7;    б) 8;   в) 9;  г) 10;

       3.  Сколько элементов в шестом периоде?

            А) 32;   б) 18; в) 8;  г) 2;

      4.   Сколько элементов в главной подгруппе пятой группы?

            А) 3;      б) 4;   в) 5; г) 8;

      5.   Чему равен порядковый номер элемента , который находится в четвертом периоде,  

            в главной подгруппе второй группы?

             А)10;     б) 20;    в) 30 г) 40;

      6.    Чему равна высшая валентность элемента хрома (порядковый номер 24)?

            А) VI;       б) IV;   в) III; г)  II;

Вариант 2

1. Сколько групп в периодической системе?

А) 7 ;      б) 8 ;    в) 9 ;    г) 10 ;

     2.   Какой из следующих элементов находится в четвертой группе?

           А) Fe ;     б)  C;      в) Cr ;   г )  K;

     3.   Сколько химических элементов в пятом периоде?

           А) 8 ;       б) 9 ;       в ) 18 ; г) 32 ;

     4.   Сколько химических элементов в главной подгруппе четвертой группы?

           А) 4 ;       б) 5 ;        в)  6;    г) 7 ;

     5.   Чему равен порядковый номер элемента , который находится в пятом периоде ,в

            побочной подгруппе VI группы?

           А) 42 ;      б) 52 ;      в) 73 ; г) 83;

      6.  Чему равна высшая валентность элемента висмута (порядковый номер 83)?

        А)  VIII      б)  VII        в)   VI    г)  V
Задания для самостоятельной работы.

1. Чему равен заряд ядра и число электронов в атомах следующих элементов :углерод С ,сера S, медь Си ,барий Ва,  серебро Аg?

2. Назовите элемент,  в ядре атома которого содержится 11 протонов.

3. Назовите элемент, в атоме которого содержится 26 электронов,

4. Чему равно число нейтронов в атомах следующих изотопов 15N, 119 Sn, 235U?

5. Напишите символы изотопов олова, атомы которых содержат 66, 68, 69, 710 72нейтрона.

6. Определите молекулярную массу воды, молекулы которой содержат изотоп водорода - дейтерий.

7. Чему равен порядковый номер элемента , массовое число одного изотопов которого равно 31, а число нейтронов равно 16?

8. Сколько электронов и протонов входит в состав атома элемента, который находится: а) в пятом периоде и в побочной подгруппе VI группы; б) в 4-м периоде 

      и главной подгруппе III группы?

КИМ по ОВР

Тема 1.

1. В определениях, приведенных ниже, опущены ключевые слова, вставьте их:

а) окисление – процесс…электронов;

б)восстановление – процесс…электронов;

в) окислитель – вещество, принимающее электроны, то есть содержащее атомы элемента, который…степень окисления при переходе к продуктам;

г) восстановитель – вещество, отдающее электроны, то есть содержащие атомы элемента, который…степень окисления при переходе к продуктам;

д) в ходе реакции окислитель сам…, а восстановитель-…

Ключевые слова:

Понижает    |     отдачи          |      восстанавливается

Повышает   |     приема          |       окисляется

2. Определите степени окисления указанных атомов:

а) атом серы в ЅО2, Н2ЅО4 , Н2Ѕ, Н2ЅО3;

б)атом галогена в КІ, КСІО3, НСІО, НСІ;

в)атом марганца в КМnО4, К2МnО4, МnО2 ,МnЅО4;

г) атом хрома в К2Сr2О7, К3 [Сr(ОН)6 ], Сr2(ЅО4)3 , МnЅО4;

д)атом азота в НNО3, НNО2, NО, NО2, NН4СІ;

е) атом металла в РbО2, К[АІ(ОН)4], К2[Zn(ОН)4], СuЅО4,FeЅ,Fe(NО3)3

3. Что такое окислительно-восстановительные реакции? Чем обусловлено изменение степеней окисления в ходе окислительно-восстановительных реакций?

4. Определите, какие реакции являются обменными, и какие – окислительно-восстанвоительными:

а) КОН + СuСІ2 →КСІ + СuСІ2;

б)КВr + СІ2 → КСІ +Вr2;

в) АgNО3 →Аg +NО2 +О2;

г) АgNО3 + НСІ → АgСІ + НNО3;

д) ЅО2 +Н2Ѕ→Ѕ+Н2Ѕ

5. Укажите элементы, повышающие и понижающие степень окисления:

а) Сu(NО3)2 →СuО + NО2 + О2;

б) Fe СІ3 +КІ →FeСІ2 +І2 +КСІ;

в) КОН + СІ2 → КСІО3 + КСІ + Н2О;

г) СН4 + О2 +NН3→НСN +Н2О.

6. Подберите коэффициенты методом электронного баланса, укажите окислители и восстановители:

а) АІ +СІ2→АІСІ3;

б) Мg + N2 → Мg3N2;

в) Fe2О3 +Н2→ Fe + Н2О;

г) NН3 + О2 → N2 + Н2О.

Тема №2 Реакции окисления и восстановления

1. Как называются частицы (атомы, молекулы, ионы), которые; а) отдают электроны; б) присоединяют электроны?

2. Какие вещества могут выступать в роли: а) только окислителей; б) только восстановителей? Какие вещества могут проявлять окислительно-восстановительную двойственность? Приведите примеры.

3. Приведите формулы и названия: а) важнейших веществ – окислителей; б) важнейших веществ – восстановителей.

4. На какие типы разделяются все окислительно-восстановительные реакции?

5. Что такое: а) межмолекулярные ОВР; б) внутримолекулярные ОВР; в) реакции диспропорционирования?

6. Какие из следующих веществ могут быть: а) только окислителями; б) только восстановителями; в) и окислителями, и восстановителями; СrО3, Мg3Р2, Nа2 СrО4, ЅО2 , КІ, КNО2, КСІО4, Fe, Н2О2,Н2Ѕ.

7. Укажите тип каждой их следующих окислительно-восстановительных реакций:

а) 4Р + 3 КОН + 3 Н2О → РН3 + 3 КН2РО2
б) Н2ЅО3 + 2Н2Ѕ → 3Ѕ +3 Н2О

в) 4 КСІО3 → КСІ + 3 КСІО4 +
г) NН4NО2→N2 + 2 Н2О

д) 3 Сu + 8 НNО3 →3 Сu (NО3)2 + 2 NОГ + 4 Н2О

е) 2 АgNО3→2Аg + О2 + 2 NО2
ж) 2 Fe + 3СІ2→ 2FeСІ3

Тема 3 Методы составления уравнений реакций.

1. Подберите коэффициенты методом электронного баланса, укажите окислители и восстановители:

а) А1 +І2 → А1І3                                                         д)NН3 +О2 →N2 +Н2О

б) Мg +N2 → Мg3N2                                                  е) NН3 +О2 → NО +Н2О

в)Fe2О3 + Н2 → Fe + Н2О                                ж)Сr2(ЅО4)3 →Сr2 О3  +ЅО2  +О2

г) FeЅ +О2 → Fe2О3 +ЅО2                                                 з) АgNО3 → Аg +NО2  +О2

2. Укажите функции реагентов и подберите коэффициенты методом электронно- ионного баланса в уравнениях реакций в растворе:

а) FeЅ2+НNО3(конц.)  → Fe(NO)3 +H2ЅO4 +NO2 ↑+ Н2О

б)А1 +H2ЅO4 (разб.) +КС1O4 →А12(ЅО4)3 +КС1 + Н2О

в) Ѕe + H2О + НNО3(разб.) →Н2ЅeO4+NO↑

г) КС1О3 +КОН(конц.) + МnЅO4= К2МnО4 +КС1 +К2ЅO4+Н2О

д) Nа2ЅeO3 + NаОН +С12 = Nа2 ЅeO4 + Н2О +NаС1

е) NH4С1O4 +Р = Н3РО4+ С12 +N2+Н2О

3) составьте уравнения реакций в растворе, коэффициенты подберите методом электронно –ионного баланса:

а) КМnO4+HС1(конц.)  →…

б) Сu +Н2ЅО4 (конц.) →…

в) Р+ НNО3 (конц.) →…

г) КМnО4  +Н2ЅО4 + Н2О2→…

д) К2Сr2О7 + Н2ЅO4 + К2 ЅO3 →…

е) FeС13 +КI→…

4. Для подбора коэффициентов методом электронно-ионного баланса в уравнении:

К2Сr2О7 +Н2ЅO4 +Н2О2→

Учащийся составил такие уравнения полуреакций:

К2Сr2О7 +14Н+ + 9ē →Сr3+ +7Н2О +2К+

Н2О2 +2Н+ +4ē →Н2О

Какие здесь допущены ошибки?

Тема 4. Биологическое окисление ОВР.

1. Пользуясь величинами относительной электроотрицательности, определите тип химической связи в следующих соединениях: 

   а) фосфине РН3; б) хлориде калия КСI; в) фтороводороде НF.

2. Укажите направление смещения (перехода) общих электронных пар в соединениях: а) гидриде кальция СаН2; б) сероводороде Н2Ѕ; в) арсине АsН3; г) хлориде брома (1) ВrС1; д) фториде иода (V) IF5.
3. Дайте рациональные названия соединениям, формулы которых: а)СС14;

б) IС; в) IВr; г) Вr3N; д) Li3N; е) РN.

4. Чему равна валентность азота в соединениях: а)гидразине N2Н4, б) гидроксоамине NН2ОН; в) ионе аммония NН4+?

5.Определите степень окисления урана в следующих его соединениях: а)UО2 ; б)U3О8; в)U2О5; г)UО; д) К2UО4 е) МgU2О7.

6. Вычислите степень окисления выделенных элементов в формулах веществ: а)UН3, б)LiВН4 ; в) ZnО; г) Nа2О2; д)Nа2МоО4.

7. Чему равна степень окисления углерода: а) в щавелевой кислоте Н2С2О4; б) в роданиде натрия NаЅСN?

8. С учетом степени окисления хрома, серы и азота объясните, какое из соединений – дихромат калия К2Сr2О7 , сероводород Н2Ѕ и азотистая кислота НNО2 – проявляет свойства: а) только окислителя; б) только восстановителя; в) окислителя и восстановителя.

Тема 5. Соединения марганца и хрома.

1. Как меняется степень окисления марганца, если окисление раствором перманганата калия вести в кислой и нейтральной средах?

2. Как изменяются кислотно-основные свойства оксидов хрома с увеличением степени окисления хрома?

3. Каковы окислительно-восстановительные свойства соединений хрома?

4. Составьте уравнения по схеме:

5. Х→Сr2 (SО4)3 →Y

Х, Y –сложные вещества, содержащие хром; первая реакция окислительно-восстановительная, вторая – реакция обмена.

6. 20 г смеси алюминия с хромом растворили в соляной кислоте, к полученному раствору прибавили избыток щелочи и пропустили через него хлор, а затем добавили раствор нитрата бария, причем образовалось 50,6 г осадка. Вычислите массовую долю хрома в смеси.

7. Как осуществить следующие превращения:

а) Сr→СrСI2 → Сr (ОН)2 → Сr (ОН)3→Сr(NО3)3 →Сr2О3 → Сr

б)Сr→СrСI2 → Сr2 (SО4)3→СrСI3→К2Сr2О7→К2СrО4
8. Закончить уравнения реакций:

а) Мn (ОН)2 + С12 +КОН = МnО2 +…+…

б)МnО2 +О2 +КОН = К2МnО4 +…+….+…..

в) FеSО4 +Вr2 +Н2SО4 =…+….

г) NаАsО2 +I2 +NаОН =Nа3 АsО4 +…+….

9.Какие степени окисления проявляет марганец в своих соединениях?

10. Как изменяется характер оксидов и гидроксидов марганца при увеличении его степени окисления?

11. какие окислительно-восстановительные свойства проявляет оксид марганца (IV)?

12. Каковы продукты восстановления перманганата калия в различных средах?

13.Оксид марганца (IV) массой 8,7 г обработали избытком раствора соляной кислоты. Выделившийся газ (выход продукта равен 90%) смешали с 22,4 л (н.у) водорода. Определите относительную плотность газовой смеси по кислороду?

14.Закончите уравнения следующих реакций:

а) КМnО4 +Н2S +Н2SО4→S +…+….+….;

б) КМnО4 +NаI +КОН →I2 + NаОН + …;

Тема 6. Соединения серы.

1. Чем обусловлено различие окислительных свойств разбавленной и концентрированной серной кислоты?

2. В чем особенности концентрированной серной кислоты? Её реакции с металлами, неметаллами, сложными веществами?

3. Закончите уравнения следующих реакций. Напишите схемы электронного и электронно-ионного метода.

а) Н2SО4 (конц.) + Аg→

б) Н2SО4 ( конц.гор.) +АI →

в) Н2SО4 (конц.) + Сu →

г) Н2 SО4 (конц.) + Fе →

д) Н2 SО4 (конц.)  +  S→

е) Н2 SО4 (конц.)   + С→

ж) Н2 SО4 (конц.)  + Н2S→

з) Н2 SО4 (конц.)  + КI→

и) Н2 SО4 (конц.)  +КВr→

4. Какое количество серы выпадает в осадок при опускании 11,2 л сероводорода (н.У.) через раствор, содержащий 41 г сернистой кислоты?

Nа2S +NаNО2 +Н2SО4 = NО +S + … +…;

4. Используя метод электронно-ионного баланса, напишите полные уравнения следующих окислительно-восстановительных реакций с участием диоксида серы:

а) SО2 +Н2S →

б)SО2 +Н2О + I2 →НI +…

в) SО2 +НNО3(конц.) →t• Н2SО4 +…

г) SО2 + КМnО4 +Н2О → Н2SО4 + МnSО4 +…+ …

Тема 7 Соединения азота. (III).

1. Объясните, почему азотистая кислота НNО2  и её соли могут выполнять роль и окислителя, и восстановителя?

2. Привести примеры реакций, в которых:

 а) азотистая кислота и её соли играют роль окислителя;

б) азотистая кислота и её соли проявляют восстановительные свойства.

3.Какими свойствами обладает азотная кислота? (НNО3) От каких факторов зависит состав веществ, до которых она восстанавливается? Приведите примеры взаимодействия металлов с азотной кислотой, в результате которых продуктом восстановления НNО3 является NО2,NО, N2О, NО, N2О , N2, NН3.

4.Какое из химических свойств азотной кислоты заметно выделяет её из всех других кислот?

5.Приведите уравнения реакций цинка с концентрированной, разбавленной и очень разбавленной азотной кислотой.

6.Сернистая кислота окисляется азотной до серной кислоты. При этом азотная кислота восстанавливается до оксида азота (II).Составьте уравнения реакции.

7. Составьте уравнения реакций концентрированной азотной кислоты с Сu,Аg, Р, S, С (графит) , КI (образуется I2) , I2 (образуется НIО3) и Fе(ОН)2 (образуется Fе (NО3)3 , Н2SО4).

8. Используя метод электронно- ионного баланса, напишите полные уравнения окислительно-восстановительных реакций:

а) НNО3 +Аs2S3 +Н2О →Н3АsО4 +NО +…

б) НNО3 +Н2S →NО+ …

в) НNО3(конц.)  +FеS2→ NО2 +…+…+…;

Тема 9 Электролиз как окислительно-восстановительный процесс.

Гальванический элемент.

1. Пользуясь рядом стандартных электродных потенциалов определите, с какими из перечисленных в скобках металлов (Zn,Fе, А1, Сu, Со, Рt.)

2. Среди перечисленных ниже реакций выьерите те, которые могут происходить в действительности.

а)Zn +2Н2О = Zn(ОН)2 +Н2

б) Сu +2 Н2О = Сu(ОН)2 +Н2

в) 2 Nа +2 Н2О = 2NаОН +Н2

г) Сu +2 НСI = СuСI2 +Н2
д) Fе +2 НСI = FеСI2 +Н2
е) 2Fе + 6НСI =Са С12 +Н2
ж) Са +2НС1 =СаСI2 +Н2
з) Zn +СаСI2 =ZnСI2 +Сu

и) Zn +СuСI2 =ZnСI2 +Сu

к) FeС13 +Сu= FeСI2 +СuС12
л) FeС12 +Сu =Fe +СuС12
м) 2 NaС1 +Вr2 = 2NaВr +СI2
н) 2NaI +С12 = 2NaСI +I2

о) С12 +Н2О =4НС1 +О2

3.Что такое коррозия? В чем различие между химической и электрохимической коррозией?

4. Среди перечисленных ниже металлов выберите те, в присутствии примесей которых скорость электрохимической коррозии железа будет замедляться. Объясните, почему это происходит. Изобразите схемы соответствующих процессов. Металлы: цинк, медь, алюминий, свинец, серебро, марганец, магний.

См. справку.

Например коррозия цинка в контакте с медью в растворе электролита –соляной кислоты, хлорида калия или гидроксила натрия) При таком контакте возникает гальванический элемент.

[активный металл начинает растворяться, принимая роль анода, 

Zn0 -2ē =Zn2+ окисление]

[неактивный металл принимает функцию катода и  в зависимости от условий (кислая, нейтральная или щелочная среда) будет происходить один из процессов:

Катод.

2Н+ + 2ē =Н2 (кислая среда -НС1)

О2 +2Н2О +4ē = 4ОН- (щелочная или нейтральная среда -КС1,NаО]

Электролиз.

1. Напишите уравнения электролиза расплава:

а) хлорида натрия;

б) бромида калия;

в) оксида алюминия;

г) оксида меди;

д) карбоната кальция

          2. Напишите уравнения реакций электролиза с инертным анодом раствора:

а) хлорида меди (II)

б) хлорида кальция;

в) нитрата серебра;

г) нитрата натрия;

д) сульфата калия;

е) бромида магния;

ж) сульфата алюминия.

Чем левее расположен, метал в ряду напряжений, тем труднее он восстанавливается на катоде. Металлы расположенные правее водорода, легко восстанавливаются на катоде. Активные металлы (от лития до алюминия) вообще не восстанавливаются из водных растворов. 

Вариант -1

1.Электронная формула атома 1s2 2s2 2р6 3s1. Определите элемент, напишите для него формулы 

оксида и гидроксида, укажите их характер.

2. У какого элемента сильнее выражены неметаллические свойства: а) у кислорода или углерода; б) у фосфора или мышьяка? Напишите их электронно- графические формулы.

3.Оределите химический элемент по составу его атомной частицы – 18 р, 20 n, 18 ē:

а) F;    б) Са;   в)Аr;   г) Sr.

4. Число орбиталей на d- подуровне равно:

а) 1;                  б) 3;                                  в) 5;        г) 7.

5. К s- элементам относится:

а) железо;                  б) сера;                        в) гелий;                     г) медь.

6. Ядро атома криптона -80, 80/36 Кr, содержит:

а) 80р и 36 n;                          в) 36р и 80n;

б) 36 р и 44ē;                          г) 36 р и 44 n
7. Напишите формулы оксида углерода (IV), гидроксида железа (Ш), гидроксида натрия,

фосфорной кислоты, азотной кислоты, сернистой кислоты.

8.Напишите уравнение реакции между: а) соляной кислотой и цинком; б) хлоридом железа (III) и гидроксидом натрия.

Вариант – 2.

1. Электронная формула атома 1 s2 2s2 2р6 3s2  2р4 .Определите элемент, напишите для него формулы высшего оксида и гидроксида, укажите его характер.

2. У какого элемента сильнее выражены металлические свойства: а) у лития или рубидия4 б) у калия или кальция? Напишите их электронно-графические формулы.

3. Определите химический элемент по условному обозначению его атомов 19/9 Э:

                         а) К;                     б) Nе;                      в) F;     г) Ni.

4.Число орбиталей на f – подуровне:

а) 1;                    б) 3;                                 в) 5;                            г) 7.

5 К р- элементам относится :

а) кремний;                                    в) водород;

в) магний;                                      г) хром.

6. Число протонов, нейтронов и электронов для изотопа 55Мn:

а) 55 р, 25 n, 55 ē.                        в) 25р. 55 n, 25ē;

б) 25 р, 30n, 25ē;                         г) 55р, 25n, 25ē.

7.Напишите формулы оксида железа (III), гидроксида калия; гидроксида алюминия, серной кислоты, соляной кислоты, угольной кислоты.

8. напишите уравнение реакции между: а) соляной кислотой и алюминием; б) нитратом серебра и соляной кислотой.

Контрольная работа №1

Часть1 (задания А1 – А 42)

При выполнении заданий этой части необходимо брать один правильный ответ из четырех предложенных.

А1. Какая наука использует генеалогический метод исследования:

1) эмбриология;

2) палеонтология;

2) генетика;

3) цитология?

А2. Какое химическое соединение выполняет роль мономера в молекуле белка:

1) аминокислота;

2) нуклеотид;

3) триплет;

4) липид?

А3. Плазматическая мембрана состоит из:

1) двойного слоя белков и слоя липидов;

2) двойного слоя липидов и слоя углеводов;

3) двойного слоя белков и углеводов;

4) двойного слоя липидов и молекул белков.

А4. Органоиды клетки, имеющие две мембраны,- это:

1) лизосомы и митохондрии;

2) митохондрии и рибосомы;

3) пластиды и митохондрии;

4) рибосомы и вакуоли.

А5.Триплету нуклеотидов АТЦ в молекуле ДНК будет соответствовать кодон молекулы и-РНК:

1) ТАГ;

2) УАГ;

3) УТЦ;

4) ЦАУ.

А6. Коньюгация нуклеотидов АТЦ в молекуле ДНК будет соответствовать кодон молекулы и-РНК:

1) в интерфазе;

2) профазе первого деления мейоза;

3) митозе;

4) метафазе первого деления мейоза.

А7. Почкование гидры – это пример:

1) бесполого размножения;

2) вегетативного размножения;

3) фрагментации;

4) полового размножения.

А8. У комнатной мухи постэмбриональное развитие:

1) прямое:

2) непрямое:

3)  прогрессивное;

4) регрессивное.

А9. Гены А и В расположены в разных парах гомологичных хромосом. Число возможных вариантов гамет при генотипе АаВВ составляет:

1) один;

2) два;

3) три;

4) четыре.

А10. При недостатке азота в почве листья растений бледнеют. Это пример изменчивости:

1) модификационной;

2) мутационной;

3) комбинативной;

4) коррелятивной.

А11. В селекции животных не используется метод:

1) индивидуального отбора;

2)  близкородственное скрещивания;

3) отдаленной гибридизации;

4) полиплоидии.

А12. Клеточная инженерия основана:

1) на изменении генетического аппарата клеток;

2)  в воздействии на клетки мутагенами;

3)  в создании искусственных моделей клеток;

4)  в выращивании клеток на искусственных питательных средах.

А13. По способу питания грибы являются:

1) автотрофами;

2) консументами;

3) гетеротрофами;

4) продуцентами.

А14. Водоросли относятся:

1) к высшим растениям;

2) одноклеточным растениям;

3) листостебельным растениям;

4) низшим растениям.

А15. Подсолнечник, астра, одуванчик – это представители семейства:

1) крестоцветных;

2) розоцветных;

3) сложноцветных;

4) бобовых.

А16. У кольчатых червей кровеносная система:

1) замкнутая;

2) незамкнутая;

3) диффузная;

4) отсутствует.

А17. В процессе эволюции у позвоночных животных впервые возникло:

1) жаберное дыхание;

2) замкнутая кровеносная система;

3) внутренний скелет;

4) нервная система.

А18. Позвонки относятся к костям:

1) трубчатым;

2) коротким;

3) плоским;

4) смешанным.

А19. Венозная кровь циркулирует у человека по артериям:

1) нижних конечностей;

2) верхних конечностей;

3) печени;

4) головного мозга.

А20. Железы внутренней секреции выделяют в кровь:

1) ферменты;

2) углеводы;

3) аминокислоты;

4) гормоны.

А21. У представителей класса насекомых ходильных ног:

1) одна пара;

2) две пары;

3) три пары;

4) четыре пары.

А22. В процессе эволюции у покрытосеменных растений впервые появился:

1) корень;

2) семя;

3) листья;

4) цветок;

А23. к отряду перепончатокрылых относятся:

1) пчелы;

2) стрекозы;

3) бабочки;

4) мухи.

А24. Процесс микроэволюции завершается:

1) образованием новых видов;

2) разделением вида на популяции.

3) возникновением изолированных популяций;

4) появлением особей с новыми признаками.

А25. Видоизменение корней покрытосеменных растений, приспосабливающихся к различным местам обитания, - это пример:

1) ароморфоза;

2) биологического прогресса;

3) идиоадаптации;

4) общей дегенерации.

А26. Основным источником энергии, обеспечивающей круговорот веществ в экосистеме, являются:

1) продуцентов;

2) консументов;

3) редуцентов;

4) автотрофов.

А27. Основным источником энергии, обеспечивающей круговорот веществ в экосистеме, являются:

1) солнце;

2) окисление органических соединений;

3) окисление неорганических веществ;

4) реакции ядерного распада.

А28. Основным источником загрязнения воздуха в крупных городах являются:

1) заводы и фабрики;

2) автотранспорт;

3) тепловые электростанции;

4) железнодорожный транспорт.

А29. К взаимовыгодным отношениям в экосистеме относится:

1) конкуренция;

2) мутуализм;

3) пищевая цепь;

4) пищевая сеть.

А30. Распространение жизни в глубь литосферы ограничивается:

1) высоким давлением;

2) отсутствием света;

3) нехваткой кислорода;

4) высокими температурами.

А31. На мембранах гладкой эндоплазматической сети, в отличие от шероховатой, не происходит синтеза:

1) белков;

2) углеводов;

3) липидов;

4) нуклеиновых кислот.

А32. Обязательным условием протекания всех химических процессов в клетке является:

1) высокая температура;

2) высокая концентрация реагирующих веществ;

3) кислая среда;

4) наличие ферментов.

А33. Общим свойством молекул белков и нуклеиновых кислот является:

1) способность к репликации;

2) способность к денатурации и ренатурации;

3) образование глобул;

4) комплементарность.

А34. Постоянно число хромосом в поколениях сохраняется потому, что в процессе образования половых клеток происходит:

1) митоз;

2) мейоз;

3) коньюгация;

4) кроссинговер.

А35. При скрещивании морских свинок с гладкой и вихрастой шерстью было получено потомство, половина которого имела гладкую шерсть, половина – вихрастую. Каковы генотипы родителей:

1) Аа  * АА

2) АА * АА

3) Аа* аа

4) АА * аа?

А36. Почему дрожжи относят к царству грибов:

1) они не способны к фотосинтезу;

2) их клетки имеют оболочки из хитина;

3) в их клетках нет хлоропластов;

4) они размножаются спорами?

А37. В чем проявляется усложнение мхов по сравнению с водорослями:

1) имеют ткани и органы;

2) имеют многоклеточное тело;

3) способны к фотосинтезу;

4) имеют корень и стебель?

А38.В процессе эволюции членораздельная речь у человека сформировалась под действием:

1) биологических факторов эволюции;

2) естественного отбора;

3) социальных факторов эволюции;

4) изоляции.

А39. Роль посредника между кровью и клетками тела человека выполняют:

1) лимфа;

2) оболочки клеток;

3) плазма;

4) тканевая жидкость.

А40. В случае угрозы заражения столбняком человеку вводят противостолбнячную сыворотку. Это пример:

1) естественного пассивного иммунитета;

2) искусственного активного иммунитета;

3) естественного активного иммунитета;

4) искусственного пассивного иммунитета.

А41. Какое из перечисленных изменений у растений можно считать ароморфозом:

1) многоклеточность;

2) появление разных морфологических форм стебля;

3) приспособление к разным способам опыления;

4) приспособление к разным видам вегетативного размножения?

А42. Естественный отбор является ведущей движущей силой эволюции, потому что:

1) приводит к образованию особей с новыми признаками;

2) приводит к появлению новых популяций;

3) действует не случайно, а направленно;

4) проявляется в любой природной популяции.

Часть 2(задания В1-В8)

При выполнении заданий В1-В4 выберите три элемента, относящиеся к правильному ответу, из шести предложенных.

В1. какие из перечисленных особенностей характерны для хордовых:

1) наличие хорды у взрослых форм, личинок или зародышей;

2) наличие хорды у взрослых форм;

3) два круга кровообращения;

4) пищеварительная система в виде трубки на брюшной стороне;

5) нервная система в форме трубки на спинной стороне;

6) легочное дыхание?

В2. В состав каких органов человека входит мышечная ткань:

1) сердце;

2) легкие;

3) почки;

4) кишечник;

5) печень;

6) мочевой пузырь?

В3. Какие из перечисленных функций выполняют в клетке белки:

1) информационную;

2) каталитическую;

3)  строительную;

4) мутационную;

5) фотосинтезирующую;

6) двигательную?

В4. какие из перечисленных особенностей характеризуют гомозиготу:

1) содержит доминантный и рецессивный аллели определенного гена;

2) содержит всегда только доминантные аллели данного гена;

3) содержит либо два доминантных, либо два рецессивных аллеля данного гена;

4) образует один сорт гамет;

5) образует разные сорта гамет;

6) не обнаруживает расщепления в потомстве?

 При выполнении заданий В5-В6 установите соответствие между объектами или процессами и описанием их свойств и признаков.

В5. установите соответствие между особенностями строения и слоями кожи, для которых эти особенности характерны.

	Особенности строения кожи:
	Слои кожи:

	1) содержит рецепторы;

2) 2) образован жировой соединительной тканью;

3) Содержит потовые железы;

4) Образован многослойным эпителием;

5) Клетки содержат пигмент меланин;

6) Содержит сальные железы.
	А) эпидермис;

Б) дерма;

В) подкожная клетчатка.
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В6. Установите соответствие между характерными особенностями и двумя типами деления эукариотических клеток;

	Характерные особенности деления:
	Тип деления:

	1) состоит из двух последовательных делений;

2) приводит к образованию диплоидных клеток;

3) состоит из одного деления:

4) обеспечивает перекомбинирование наследственной информации;

5) приводит к образованию гаплоидных клеток;

6) обеспечивает точное копирование наследственной информации.
	А) митоз;

Б) мейоз.
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При выполнении заданий В7-В8 определите последовательность биологических процессов и явлений.

В7. Установите последовательность событий, происходящих при выдохе:

А) воздух выходит из легких в окружающую среду;

Б) опускаются ребра, диафрагма принимает форму купола;

В) давление воздуха в легких повышается;

Г) сокращается объем грудной клетки;

Д) сдавливаются легкие;

Е) расслабляются межреберные мышцы и диафрагма.

	
	
	
	
	
	


В8. Установите последовательность процессов, происходящих в ходе трансляции:

А) выход и- РНК из ядра в цитоплазму;

Б) переход аминокислоты с одной т-РНК на следующую т-РНК;

В) соединение т-РНК с кодонами и-РНК по принципу комплементарности;

Г) образование пептидной связи между остатками аминокислот на двух соседних т-РНК;

Д) нанизывание рибосом нм и-РНК;

Е) приобретение белком характерной для него природной структуры.

	
	
	
	
	
	


Часть 3 (задания С1-С5)

На задания С1-С2 дайте краткий ответ из одного- двух предложений, а на задания

 С3-С5 – развернутый ответ.

С1. Для чего производят прищипку главного корня у некоторых культурных растений?

С2. При каких условиях в природных популяциях действует стабилизирующий отбор?

С3. Как осуществляется газообмен в тканях организма человека?

С4. В каких условиях на Земле мог осуществляться абиогенный синтез органических веществ из неорганических?

С5. В чем заключается значение мутаций в эволюционном процессе?

Контрольная работа №2

Часть2 (задания А1-А42)

При выполнении заданий этой части необходимо выбрать один правильный ответ из четырех предложенных.

 А1. Какой из перечисленных методов исследования не использует генетика:

1) генеалогический;

2) гибридологический;

3) эмбриологический;

4) близнецовый?

           А2 Какую из перечисленных функций выполняют в клетке углеводы:

1) сигнальную;

2) транспортную;

3) защитную;

4) регуляторную?

             А3. К какой группе химических соединений относятся ферменты:

1) белки;

2) углеводы;

3) простые липиды;

4) сложные липиды?

             А4. Совокупность реакций синтеза, обеспечивающих клетки строительным материалом, 

                      -это:

1) энергетический обмен;

2) пластический обмен;

3) аккумуляция;

4) хемосинтез.

             А5.Какую функцию выполняет в ходе фотосинтеза хлорофилл:

1) служит исходным веществом для синтеза глюкозы;

2) поглощает световую энергию;

3) является источником кислорода;

4) ускоряет, будучи ферментом, химические реакции?

            А6.Рост клеток осуществляется во время:

1) интерфазы;

2) деления митозом;

3) деления мейозом.

4) Деления амитозом.

           А7. В ходе кроссинговера обмениваются участками:

1) хроматиды;

2) отдельные гены;

3) гомологичные хромосомы;

4) негомологичные хромосомы.

            А8. Наследственная информация вируса представлена:

1) молекулой ДНК;

2) молекулой белка;

3) молекулой РНК;

4) молекулой ДНК или РНК.

            А9. Партеногенез – это:

1) способ бесполого размножения животных;

2) половое размножение с участием одной особи;

3) вид бесполого размножения растений;

4) разновидность гермафродитизма.

           А10. Образование двухслойного зародыша происходит на стадии:

1) дробления;

2) органогенеза;

3) нейрулы;

4) гаструлы.

          А11.Гены, находящиеся в одной хромосоме, образуют:

1) группу сцепления;

2) геном;

3) генотип;

4) хроматиду.

           А12.Из перечисленных факторов мутагенной активностью обладают:

1) высокие температуры;

2) оксиды серы и азота;

3) некоторые пестициды;

4) нефтепродукты.

            А13. Тело лишайника состоит:

1) из гриба и нитчатых водорослей;

2) гриба и одноклеточных водорослей;

3) гриба и бурых водорослей;

4) гриба и мха.

             А14. Из вегетативных почек на растении развиваются:

1) молодые листья;

2) новые побеги;

3) цветки и соцветия;

4) боковые ответвления стеблей.

             А15. Главный корень растения развивается:

1) из корешка зародыша семени;

2) нижней части стебля;

3) вегетативной почки;

4) генеративной почки.

             А16. какой из этих признаков не характерен для насекомых:

1) хитиновый покров;

2) сложные глаза;

3) две пары усиков;

4) деление тела на голову, грудь и брюшко?

              А17. В процессе эволюции животных нервная система в виде трубки впервые возникла:

1) у кишечнополостных;

2) кольчатых червей;

3) членистоногих;

4) хордовых.

              А18. Питекантропы являются представителями:

1) обезьяноподобных предков человека;

2) древнейших людей;

3) древних людей;

4) первых людей современного типа.

               А 19. внутреннюю жидкую среду организма составляют:

                   1) кровь, тканевая жидкость, моча;

                    2) тканевая жидкость, моча, лимфа;

                    3) лимфа, тканевая жидкость, кровь;

                    4) лимфа, кровь, тканевая жидкость, моча.

                 А20. Слюнные железы относятся к железам:

1) внутренней секреции;

2) внешней секреции;

3) смешанной секреции;

4) полостной секреции.

                 А21. Зрительные рецепторы расположены:

1) на роговице;

2) радужной оболочке;

3) сосудистой оболочке;

4) сетчатке.

                  А22.Основными направлениями макроэволюции являются:

1) биологический прогресс и ароморфоз;

2) биологический прогресс и общая дегенерация;

3) биологический прогресс и идиоадаптация;

4) биологический прогресс и биологический регресс.

                  А23. Тазовые кости кита – это:

1) рудиментарные органы;

2) аналогичные органы;

3) атавистические органы;

4) гомологичные органы.

                   А 24. Сорта растений и породы животных – это:

                         1) искусственно созданные виды;

                          2) искусственно созданные популяции;

                          3) новые подвиды;

                           4) новые роды.

                     А25. существование популяций рыб, нерестящихся в разных частях акватории одного озера, - это пример:

1) географической изоляции;

2) экологической изоляции;

3) генетической изоляции;

4) биохимической изоляции.

                      А26. Направляющим фактором эволюции является:

1) борьба за существование;

2) наследственная изменчивость;

3) дрейф генов;

4) естественный отбор.

                      А 27. Густое опушение на листьях некоторых растений защищает их:

                           1) от солнечных ожогов;

                            2) поедания животными;

                            3) испарения воды;

                            4)низких температур.

                       А 28. Совокупность живых организмов, совместно обитающих в природе, -это:

                             1) биом;

                             2) биотоп;

                             3) биоценоз;

                             4) биомасса.

                       А29. Охраняемая природная территория, на которой сохраняется весь природный комплекс и не разрешена хозяйственная деятельность человека, -это:

1) заказник;

2) национальный парк;

3) заповедник;

4) памятник природы.

                            А30. Распространение организмов на большой высоте в атмосфере         

                                  сдерживается:                                

                                 1)озоновым экраном;

                                    2) нехваткой кислорода;

                                     3) низкими температурами;

                                     4) жесткими космическими излучениями.

                             А31. Негомологичные хромосомы, в отличие от гомологичных, содержат:

1) разные аллели одних и тех же генов;

2) разные гены;

3) одинаковые аллели одних и тех же генов;

4) разные белки.

                              А32. Сходство фотосинтеза и хемосинтеза проявляется в том, что оба эти 

                                    процесса;

1) идут с выделением энергии;

2) характерны только для бактериальных клеток;

3) идут с выделением кислорода;

4) являются примером пластического обмена клеток.

                              А33.Наиболее эффективным этапом энергетического обмена является:

1) подготовительной;

2) гликолиз;

3) кислородное расщепление;

4) брожение.

                               А34. Мутации чаще всего:

1) вредны для организмов;

2) полезны для организмов;

3) нейтральны;

4) летальны.

                                А35. Наследственными болезнями, передающимися сцеплено с полом,     

                                         чаще всего болеют:

1) женщины;

2) мужчины;

3) однояйцевые близнецы;

4) разнояйцевые близнецы.

                                 А36. Удвоение участка хромосомы – это мутация:

1) геномная;

2) генная;

3) хромосомная;

4) полиплоидия.

                                  А 37. Йод входит в состав гормонов:

                                                 1) гипофиза;

                                                  2) надпочечников;

                                                  3) щитовидной железы;

                                                  4) поджелудочной железы.

                                    А38. Кровь- это:

1) соединительная ткань;

2) внутренний орган;

3) совокупность клеток;

4) межклеточная жидкость.

                                     А39. Искривление позвоночника в боковую сторону называется:

1) кифоз;

2) лордоз;

3) изгиб;

4) сколиоз.

                                     А40. Расцвет пресмыкающихся в ходе эволюции совпал с расцветом:

1) водорослей;

2) папоротникообразных;

3) голосеменных;

4) покрытосеменных.

                                     А41. В ходе экологической сукцессии(смены экосистем) продуктивность     

                                        экосистем:

1) уменьшается;

2) увеличивается;

3) то уменьшается, то увеличивается;

4) не изменяется.

                                        А42. К вымершим видам относится:

1) морской котик;

2) стеллерова корова;

3) синий кит;

4) рак-отшельник.

Часть 2 (задания В1-В8)

При выполнении заданий В1-В4 выберите три элемента, относящиеся к правильному ответу, из шести предложенных

В1. какие из перечисленных особенностей характерны для ракообразных:

1) деление тела на головогрудь и брюшко;

2) наличие четырех пар ходильных ног;

3) мозаичное зрение;

4) деление тела на голову, грудь и брюшко;

В2. Какие из органов тела человека являются внутренними:

1) кожа;

2) сердце;

3) скелетные мышцы;

4) головной мозг;

5) печень;

6) кости?

В3. Какие из перечисленных особенностей являются общими для животных и растительных клеток:

1) наличие ядра;

2) наличие оболочки;

3) наличие пластид;

4) наличие митохондрий;

5) наличие клеточного центра;

6) наличие лизосом?

В4. Какие из перечисленных характеристик относятся к мутационной изменчивости:

1) возникает в ответ на действие факторов среды;

2) возникает только в процессе полового размножения;

3) возникает случайно;

4) затрагивает гены, хромосомы или весь хромосомный набор;

5) возникшие изменения передаются по наследству;

6) возникшие изменения не передаются по наследству;

При выполнении заданий В5 - В6 установите соответствие между лил процессами и описанием их свойств и признаков.

В5. Установите соответствие между двумя типами рефлексов и их признаками:

	Признаки рефлексов:
	Типы рефлексов;

	1) индивидуальные реакции организма;

2) формируются в процессе онтогенеза;

3) врожденные видовые реакции организма;

4) облегчают приспособление организма к условиям среды;

5) жизненно важны, обеспечивают существование организмов;

6) не требуют специальных условий для их возникновения.
	А) безусловные;

Б) условные.


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


В6. Установите соответствие между геологическими эрами и важными событиями, характеризующими эволюцию живой природы:

	События:
	Геологические эры:

	1) возникновение покрытосеменных растений;

2) расцвет насекомых, птиц, млекопитающих;

3) возникновение хордовых животных;

4) расцвет покрытосеменных растений;

5) выход растений из воды на сушу;

6) расцвет пресмыкающихся
	А) палеозой;

Б) мезозой;

В) кайнозой.
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При выполнении заданий В7-В8 определите последовательность биологических процессов и явлений.

В7. Установите, в какой последовательности световые сигналы передаются к зрительным рецепторам:

А) хрусталик;

Б) роговица;

В) палочки и колбочки на сетчатке;

Г) зрачок;

Д) стекловидное тело.

	
	
	
	
	


В8. Установите последовательность процессов, осуществляющихся в ходе митоза:

А) выстраивание хромосом в плоскости экватора клетки;

Б) деление цитоплазмы;

В) расхождение хроматид к полюсам клетки;

Г) сокращение белковых нитей веретена деления;

Д) растворение ядерной оболочки.

	
	
	
	
	


Часть 3 (задания С1-С5)

На задания С1-С2 дайте краткий ответ из одного-двух предложений, а на задания С3-С5 – полный развернутый ответ.

С1. В чем заключается значение гермафродитизма для паразитов из класса ленточных червей?

С2. Сколько форм борьбы за существование различал Ч. Дарвин?

С3. Как осуществляется непроизвольная регуляция дыхания у человека?

С4. Что представляют собой споры растений и грибов?

С5. Можно ли говорить о возникновении новой адаптации, если в популяции появилось особи с новыми удачными признаками?

Контрольная работа №3

Часть 1 (задания А1-А42)

При выполнении заданий этой части необходимо выбрать один правильный ответ из четырех предложенных.

А1. Способность организма сохранять относительное постоянство своей внутренней среды называется:

1)обменом веществ;

2) воспроизведением;

3)Раздражительностью;

4) саморегуляцией.

     А2. Какой из этих методов исследования не использует цитология:

1) меченых атомов;

2) генеалогический;

3) центрифугирование;

4) микроскопирование;

    А3.Основным свойством плазматической мембраны является:

      1)комплементарность:

      2)универсальность;

      3) избирательная проницаемость;

      4) мозаичность.

А4.Хромосомы представляют собой:

       1)несколько молекул ДНК, соединенных вместе;

       2) молекулу ДНК в соединении с липидами;

       3) несколько генов ДНК;

       4) молекулу ДНК в соединении с белками.

А5. Темновая фаза фотосинтеза происходит:

1) на складках внутренней мембраны хлоропласта;

2) на наружной мембране хлоропласта;

3) в жидком веществе хлоропласта;

4) в цитоплазме.

      А6.Энергетический обмен в клетке происходит:

1) в цитоплазме и митохондриях;

2) цитоплазме и лизосомах;

3) митохондриях и лизосомах;

4) лизосомах и цитоплазме.

       А7. Эукариотические клетки делятся:

1) митозом и мейозом;

2) митозом и простым делением;

3) простым делением и амитозом;

4) мейозом и простым делением.

       А8. К прокариотам относятся:

1) бактерии и вирусы;

2) бактерии и одноклеточные водоросли;

3) простейшие животные и бактерии;

4) автотрофные и гетеротрофные бактерии;

        А9. В ходе овогенеза и сперматогенеза мейоз осуществляется на этапе:

1) роста;

2) размножения;

3) созревания;

4) оплодотворения;

           А10. Промежуточный фенотип в первом поколении гибридов наблюдается:

1) при полном доминировании;

2) неполном доминировании;

3) сцепленном наследовании;

4) анализирующем скрещивании.

           А11. Полидактилия (шестипалость у человека) – это пример:

1) модификационной изменчивости;

2) мутационной изменчивости;

3) взаимодействие генов;

4) множественного действия генов.

          А12. В пределах нормы реакции чаще всего развиваются:

1) минимальные значения признаков;

2) максимальные значения признаков;

3) средние значения признаков;

4) все значения признака поровну.

          А13. Слизистую капсулу на поверхности клеток часто имеют:

1) плесневые грибы;

2) растения;

3) бактерии;

4) вирусы.

          А14. Подосиновики относятся:

1) к трубчатым шляпочным грибам;

2) пластинчатым грибам – паразитам;

3) шляпочным грибам – паразитам;

4) плесневым грибам.

           А15. Пять чашелистиков, пять лепестков, пять тычинок и один пестик имеются в цветках растений семейства:

1) розоцветных;

2) крестоцветных;

3) бобовых;

4) пасленовых.

           А16. Какая из перечисленных особенностей строения в ходе эволюции позвоночных животных впервые появилась у земноводных:

1) позвоночник;

2) внутренне ухо;

3) кишечник;

4) трехкамерное сердце.

           А17. Дельфины относятся к отряду:

                1) ластоногих;

                2) китообразных;

                3) двоякодышащих;

                4) яйцекладущих.

          А18. В связи с прямохождением у человека в отличие от животных:

1) выпрямился позвоночник;

2) увеличились размеры черепа;

3) появились трубчатые кости;

4) расширалась грудная клетка.

          А19. свертывание крови – это пример:

1) защитной реакции организма;

2) нарушение обмена веществ;

3) способности к саморегуляции;

4) способности к адаптации.

         А20. Гормон инсулин регулирует:

1) активность сердечной мышцы;

2) водно-солевой обмен;

3) белковый обмен;

4) обмен углеводов.

         А21. При движении по воздухоносным путям воздух:

1) согревается и отдает кислород;

2) согревается, увлажняется и отдает кислород;

3) согревается, увлажняется и очищается;

4) очищается, принимает углекислый газ и согревается.

          А22.Формирование сходного фенотипического облика у неродственных групп организмов в ходе их эволюции называется:

1) дивергенцией;

2) адаптацией;

3) конвергенцией;

4) дегенерацией.

           А23. Подражание беззащитного вида неродственному ему ядовитому или жалящему виду называется:

1) маскировкой:

2) идиоадаптацией;

3) предостерегающей окраской;

4) мимикрией.

           А24. Наиболее остро в природе протекает:

1) внутривидовая борьба;

2) межвидовая борьба;

3) борьба между хищником и жертвой;

4) борьба с неблагоприятными условиями среды.

           А25. Возникновение легочного дыхания у животных в процессе эволюции – это пример:

1) биологического прогресса;

2)  ароморфоза;

3) идиоадаптации;

4) биологического регресса.

             А26. Продуценты получают от редуцентов:

1) органические вещества и энергию;

2) неорганические вещества и энергию;

3) органические вещества;

4) неорганические вещества.

              А27. Густота пищевой сети в биогеоценозе зависит:

1) от количества продуцентов;

2) количества консументов;

3) видового многообразия;

4) биомассы.

              А28. К консументам второго порядка относится:

1) заяц;

2) слизень;

3) личинка капустной белянки;

4) рысь.

                А29. Реакция организма на изменение длины светового дня – это:

1) фототропизмом;

2) фотопериодизм;

3) фотосинтез;

4) фототаксис.

             А30. Восстановление леса после пожара – это пример:

1) вторичной смены биогеоценозов;

2) круговорота веществ;

3) первичной смены биогеоценозов;

4) биологического прогресса.

              А31. Биологическое окисление органических веществ отличается от горения тем, что:

1) осуществляется только при наличии кислорода;

2) не сопровождается выделением тепла;

3) сопровождается выделением углекислого газа;

4) энергия выделяется небольшими порциями.

               А32. В процессе трансляции к триплету УЦА на и-РНК присоединится т-РНК с антикодоном:

1) АГУ;

2) ГУЦ;

3) АГТ;

4) ЦГТ.

                А33. В результате мейоза образуются:

1) половые клетки;

2) диплоидные клетки;

3) гаплоидные клетки;

4) соматические клетки.

                 А34. При скрещивании гетерозиготного растения с высоким стеблем и гомозиготного растения с низким стеблем расщепление в потомстве равно:

1) 1: 1;

2) 1: 2 : 1;

3) 3 : 1;

4) 9 : 3 :3 : 1;

                   А35. У петуха набор половых хромосом:

1) ХУ;

2) ХО;

3) ХХ;

4) ОО;

                    А36. Роль сердца у дождевого червя выполняют:

1) спинные сосуды;

2) кольцевые сосуды;

3) брюшные сосуды;

4) окологлоточные сосуды.

                    А37.Расцвет насекомых в процессе эволюции с расцветом:

1) папоротникообразных;

2) голосеменных;

3) мохообразных;

4) покрытосеменных;

                      А 38. Самая низкая скорость тока крови:

                              1) в артериях;

                              2) венах;

                              3) капиллярах;

                              4) сердце

                       А39. Аналогичными органами являются:

1) рука человека и крыло летучей мыши;

2) ласт моржа и ласт тюленя;

3) крыло мухи и крыло птицы;

4) крыло бабочки и крыло жука.

А40. У женщины образуются яйцеклетки, содержащие половые хромосомы:

1) только Х;

2) только Y;

3) полвина Х, половина Y;

4) ¾ Х и ¼ Y

                  А41. Поле пшеницы – это:

1) биоценоз;

2) биогеоценоз;

3) агроценоз;

4) биотоп.

                  А42. Число возможных вариантов гамет у генотипа АаВв в случае сцепленного наследования и отсутствия кроссинговера в мейозе равно:

1) одному;

2) двум;

3) трем;

4) четырем.

Часть 2 (задания В1-В8)

При выполнении заданий В1- В4 выберите три элемента, относящиеся к правильному ответу, из шести предложенных.

В1. Какие особенности строения и жизнедеятельности характерны для представителей царства грибов:

1) тело состоит из переплетающихся нитей-гиф;

2) автотрофы, создают органические вещества из неорганических;

3) клетки не имеют оболочек;

4) в клетках содержатся пластиды;

5) основной способ размножения – спорообразование;

6) клетки имеют оболочки из хитина?

В2. Какие особенности строения и функции характеризуют спинной мозг человека:

1) снаружи расположено белое вещество, внутри – серое;

2) от него отходит блуждающий нерв;

3) выполняет рефлекторную и проводниковую функции;

4) обеспечивает анализ сигналов, идущих от органов чувств;

5) внутри белого вещества имеются ядра – скопления серого вещества;

6) от него отходит 31 пара смешанных нервов?

В3. Какие из перечисленных образований входят в состав зрительного анализатора:

1) чувствительная зона в теменной доле коры;

2) палочки и колбочки;

3) чувствительная зона в теменной доле коры;

4) чувствительные нервы;

5) чувствительная зона в затылочной доле коры;

6) рецепторы улитки.

В4. Какие из указанных методов используется в селекции микроорганизмов:

1) искусственный мутагенез;

2) массовый отбор;

3) индивидуальный отбор;

4) близкородственное скрещивание;

5) методы генной инженерии;

6) межлинейная гибридизация?

При выполнении заданий В5-В6 установите соответствие между объектами или процессами и описанием их свойств и признаков.

В5. Установите соответствие между гомологичными и аналогичными органами и их признаками.

	Признаки органов:
	Органы:

	1) имеют разное происхождение;

2) обладают общим внутренним планом строения;

3) возникли в результате расхождения признаков у родственных групп в процессе эволюции;

4) обладают только внешним сходством;

5) имеют одинаковое происхождение;

6) возникли в результате схождения признаков у неродственных групп в процессе эволюции.
	А) гомологичные;

Б) аналогичные.
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В6. Установите соответствие между отделами нервной системы и их свойствами и функциями.

	Свойства и функции:
	Отделы:

	1) регулирует деятельность внутренних органов;

2) к ней относится блуждающий нерв;

3) часть ее центров находится в среднем и продолговатом отделах головного мозга;

4) она состоит из симпатического и парасимпатического отделов;

5) регулирует работу скелетных мышц;

6) к ней относятся двигательные нейроны спинного мозга.
	А) соматическая нервная система;

Б) вегетативная нервная система.




	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7- В8 определите последовательность биологических процессов и явлений.

В7. Установите последовательность прохождения нервного импульса по дуге безусловного рефлекса:

       А) рабочий орган;

       Б) вставочный орган;

       В) рецептор;

       Г) двигательный нейрон;

       Д) чувствительный нейрон.

	
	
	
	
	


В8. Установите последовательность этапов, характеризующих эволюцию процесса размножения у животных:

      А) внутреннее оплодотворение;

      Б) возникновение полового размножения у одноклеточных;

      В) живорождение;

      Г) внешнее оплодотворение с помощью воды;

      Д) возникновение бесполого размножения у одноклеточных.

	
	
	
	
	


Часть 3 (задания С1- С5)

На задания С1-С2 дайте краткий ответ из одного – двух предложений, а на задания С3 – С5 – развернутый ответ.

С1. В результате, каких причин может возникнуть биологическая изоляция между популяциями одного вида?

С2. Почему появление человека стало событием большой значимости в эволюции биосферы?

С3. Благодаря чему кровь в сердце движется только в одном направлении?

С4. С какой целью проводят анализирующее скрещивание?

С5. О чем может свидетельствовать такой факт, что состав ряда родов растений входят виды, отличающиеся друг от друга кратным числами хромосом?

Контрольная работа по химии в 9 классе.

1 вариант.

  1. Дайте характеристику элемента № 13 на основании положения его в периодической системе. Постройте схему строения его атома.

  2. Какие из перечисленных веществ будут взаимодействовать с соляной кислотой: а) гидроксид меди (II); б) оксид серы (IV); в) оксид алюминия,  г) серная кислота; д) медь;     е) магний? Напишите полные и сокращенные уравнения возможных реакций. Какая из этих реакций относится к окислительно-восстановительным реакциям, какой элемент является окислителем, а какой – восстановителем?

  3. Медь реагирует с разбавленной азотной кислотой: 

HNO3 + Cu →Cu(NO3)2 + H2O + NO                                                    

Расставьте коэффициенты в этом уравнении методом электронного баланса. 

  4. Рассчитайте объем газа, образовавшегося при взаимодействии избытка раствора серной кислоты со 212 г 10%-ного раствора карбоната натрия.

2 вариант.

1. Дайте характеристику элемента № 12 на основании положения его в периодической системе. Постройте схему строения его атома.

2. Какие из перечисленных веществ будут взаимодействовать с разбавленной серной кислотой: а) гидроксид калия; б) оксид углерода (IV);  в) оксид магния,  г) угольная кислота; д) серебро; е) натрий? Напишите полные и сокращенные уравнения возможных реакций. Какая из этих реакций относится к окислительно-восстановительным реакциям, какой элемент является окислителем, а какой – восстановителем?

3. . Медь реагирует с концентрированной азотной кислотой: 

HNO3 + Cu →Cu(NO3)2 + H2O + NO2                                                    

Расставьте коэффициенты в этом уравнении методом электронного баланса. 

4. Определите массу соли, которая образуется при сливании 10 г 6,3%-ного раствора азотной кислоты с избытком раствора гидроксида натрия.

Контрольная работа по химии в 8 классе.

1 вариант.

  1. Определите валентность элементов в соединениях:  CuO,  Ag2O,  CH4,  Fe2O3,  AlCl3.
  2. Составьте формулы соединений: а) кальция с серой(II), хлором (I), фосфором(III), б) марганца(VII), азота(V), углерода(IV) с кислородом.

  3. Закончите уравнения реакций и расставьте в них коэффициенты: 

а) Al+ ? →Al2O3;    б)CuO+C →? + CO2;     в)Pb3O4+H2→Pb + ?;     г)Ba+O2→?; д)HgO→Hg+?

Определите тип химических реакций.

  4. Определите массу, количество вещества соляной кислоты (HCl), вступившей в реакцию с кальцием массой 10 г.

     2HCl + Ca→ CaCl2 + H2
2 вариант.

  1. Определите валентность элементов в соединениях:  B2O3,  Na2O,  CCl4,  MgO, AlH3.
  2. Составьте формулы соединений: а) алюминия  с серой(II), хлором (I), фосфором(III), б) хлора(VII), азота(IV), серы(VI) с кислородом.

  3. Закончите уравнения реакций и расставьте в них коэффициенты: 

а) Ag+ ? →Ag2O;    б)HgO+C →? + CO2;     в)Fe3O4+H2→Fe + ?;     г)Zn+O2→?; д)H2O→H2+?

Определите тип химических реакций.

  4. Определите массу, количество вещества серной кислоты (H2SO4), вступившей в реакцию с  натрием  массой 1 г.

     H2SO4+ Na→ Na2SO4 + H2.
Контрольная работа №1по химии в 9 классе.

1 вариант.

 1. Постройте схему строения  атома № 13  . 

  2. Определите валентность элементов в соединениях:  CuO,  Ag2O,  CH4.

  3. Составьте формулы соединений кальция а) с серой(II), б) хлором (I).            

  4. Закончите уравнения реакций и расставьте в них коэффициенты: 

     а) Al+ ? →Al2O3;    б)CuO+C →? + CO2. Определите тип химических реакций.

  5. Определите вид химической связи в веществах: КCl, H2O, O2. 
  6. На какие ионы будут разлагаться в растворе вещества: Na2SO4,    HCl, КОH?

Контрольная работа №1по химии в 9 классе.

2 вариант.

  1. Постройте схему строения  атома № 12.

  2. Определите валентность элементов в соединениях:  B2O3,  Na2O,  MgO.

  3. Составьте формулы соединений  алюминия  а) с серой(II), б) хлором (I).

  4. Закончите уравнения реакций и расставьте в них коэффициенты: 

      а) Zn+O2→?;    б)HgO+C →? + CO2.    Определите тип химических реакций.

  5. Определите вид химической связи в веществах: NaCl, H2S, H2.
  6. На какие ионы будут разлагаться в растворе вещества: К3РO4,    NaОH, H2SO4?
Контрольная работа по химии в 10 классе.

1 вариант.

1) Найдите массу оксида кальция, который образуется при разложении 200 г известняка, содержащего 10% примесей

2) Рассчитайте массу аммиака, если для  его получения взяли 10 г        азота и  водород. 

3) Напишите формулы и названия всех алканов.

4) Составьте формулу вещества, название которого: 2,3,3- триметил, 4-этилгептан

5) Назовите вещества по систематической номенклатуре:

СН3-СН2-СН-С- СН2-СН3
Контрольная работа по химии в 10 классе.

2 вариант.

1) Найдите массу оксида магния, который образуется при разложении 100 г карбоната магния, содержащего 5% примесей.

2) Рассчитайте массу хлорида серебра, если для его получения соединили 20 г хлорида кальция и нитрат серебра.

3) Напишите формулы и названия всех алканов.

4) Составьте формулу вещества, название которого: 2,2- диметил, 3-этилгексан

5) Назовите вещества по систематической номенклатуре:

СН3-СН2-СН-С- СН2-СН2-СН3
Названия кислот (по убыванию силы) и солей

	Формула кислоты
	Название кислоты
	Название соли

	
	СИЛЬНЫЕ
	

	НI
	Иодоводородная
	Иодид

	НВr
	Бромоводородная
	Бромид

	НСlО4
	Хлорная
	Перхлорат

	НСl
	Хлороводород (соляная)
	Хлорид

	Н2SO4
	Серная
	Сульфат

	НМnO4
	Марганцовая
	Перманганат

	НNO3
	Азотная
	Нитрат

	НСlO3
	Хлорноватая
	Хлорат

	
	СРЕДНИЕ
	

	Н2СrО4
	Хромовая
	Хромат

	Н4Р2О7
	Пирофосфорная
	Пирофосфат

	Н2МnО4
	Марганцовистая
	Манганат

	Н3РО3
	Ортофосфорная
	Ортофосфат

	Н2Сr2О7
	Дихромовая
	Дихромат

	Н2SO3
	Сернистая
	Сульфит

	НСlО2
	Хлористая
	Хлорит

	Н3РО4
	Ортофосфорная
	Ортофосфат

	НF
	Фтороводородная (плавиковая)
	Ортофосфат

	НNO2
	Азотистая
	Нитрит

	
	Слабые
	

	СН3СООН
	Уксусная
	Ацетат

	Н2СО3
	Угольная
	Карбонат

	Н2S
	Сероводородная
	Сульфид

	НСlО
	Хлорноватистая
	Гипохлорит

	НСN
	Циановодородная (синильная)
	Цианид

	Н2SiО3
	Метакремниевая
	Метасиликат

	Н4SiО3
	Ортокремниевая
	Ортосиликат

	НАlО2
	Метаалюминиевая
	Метаалюминат

	Н2ZnО2
	Цинковая
	Цинкат


НОМЕНКЛАТУРА СОЛЕЙ

	Название и формула кислоты
	Формула иона кислотного остатка
	Название солей
	Формула (пример)

	Азотистая, HNO2
	─NO2
	нитриты
	KNO2

	Азотная,HNO3
	─NO3
	нитраты
	AI(NO3)3

	Хлороводородная (соляная),

HCI
	CI−
	хлориды
	FeCI3

	Сернистая, H2SO3
	═SO 3 2─
	сульфиты
	K2SO3

	Серная,H2SO4
	═SO2−4
	сульфаты
	NaSO4

	Сероводородная, Н2S
	═S2−
	сульфиды
	FeS

	Фосфорная,Н3РО4
	═РO4   
	фосфаты
	Ca3РO4

	Угольная,H2CO3
	═ СО32−
	карбонаты
	СaCO3

	Кремниевая, H2SіО3
	═SіО32─
	силикаты
	Na2SіО3


Номенклатура спиртов

Названия спиртов по международной номенклатуре.

Название спирта = название УВ + (префикс) + ол + (п1 +  п2 + п3….., пп)

Где префикс обозначает число гидроксильных групп в молекуле – ди, три. тетра; п- указывает положение гидроксильных групп в главной углеродной цепи.

Примеры: 

СН3 – СН2 – СН2 – СН2 – СН – СН3
            |                               |

           ОН                          ОН

Порядок построения названия спирта:

а) основная цепь содержит 6 атомов углерода. Название соответствующего УВ – гексан;

б) число гидроксильных групп равно – 2, выбираем префикс – ди;

в) гидроксогруппы находятся при 2 и 5 атомах углерода, значит п= 2 и 5.

Название спирта: гександиол -2, 5.

Дайте названия следующим соединениям.

                СН3
                |

а) СН3 – С – СН2 – СН2 – СН3 – ОН                      в) СН2=СН - СН2 –СН2 –ОН

                |

               СН3

б) СН - СН – СН2 – СН3

                    |                                                              г) СН2- СН – СН2 –СН =СН2

            ОН                                                               |          |

                                                                               ОН     ОН

д) СН2- СН-СН2 – ОН                                  е) СН3- СН - СН2- ОН

      |        |                                                                      |

    Сl      Сl                                                                   Сl               

ж) СН3- СН2 – СН – СН2 – СН3                                 з) СН3 –СН – СН –СН3

                                      |                                                                           |         |

                        ОН                                                                      ОН    СН3    

                СН3                                                                                                                   СН3

                 |                                                                                  |

и) СН3 – С – СН2 – ОН                                           к)   СН3 – С – СН2 – СН3

                 |                                                                                  |

               СН3                                                                                             ОН

Решение задач на вывод формул органических веществ, содержащих кислород.

1. Обозначить формулу вещества с помощью индексов х,у,z и т.д. по числу элементов в молекуле. Если продуктами горения являются СО2 и Н2О. то вещество может содержать 3 элемента ( СхНуОz ) . Частный случай: продуктом горения кроме СО2 и Н2О является азот (N2) для азотсодержащих веществ (СхНуОzNm).

2. Составить уравнение реакции горения без коэффициентов.

3. Найти количество вещества каждого из продуктов сгорания.

4. Рассчитать количество вещества атомов углерода и водорода.

5. Если не сказано, что сжигаемое вещество – углеводород, рассчитать массы углерода и водорода в продуктах сгорания. Найти массу кислорода  в веществе по разности массы исходного вещества и m (С) + m (Н). Вычислить количество вещества атомов кислорода.

6. Соотношение индексов х : у: z… равно соотношению количеств n(С) : n(Н) : n(О)…, приведенному к отношению целых чисел.

7. При необходимости по дополнительным данным в условии задачи привести полученную эмпирическую формулу к истинной.

Пример 1.При сжигании 0,46 г органического вещества было получено 0,88 г оксида углерода (IV) и 0,54 г воды. Плотность паров вещества по водороду равна 23. Определите его молекулярную формулу   

Дано:                                        

m (в-ва) = 0.46 г               Решение:

m(СО2) = 0,88 г               1.Обозначим формулу вещества СхНуОz .

m(Н2О) = 0,54 г                2. Составим уравнение реакции горения:

DН2 (в-ва) = 23                   0,46 г                       0,88 г           0,54 г

	Формула -?


         СхНуОz  +   О2  →   СО2           +     Н2О.

                                           44 г/моль    18 г/моль

3.Вычислим количества веществ СО2 и Н2О :

√ (СО2) = m(СО2) / М (СО2) = 0,88 г / 44 г/моль = 0,02 моль;

√(Н2О) = m (СО2) / М (Н2О) = 0,54 г / 18 г/моль = 0,03 моль.

4. Вычислим количества веществ атомов углерода и водорода:

√(С) = √ (СО2) = 0,02 моль.

√ (Н) = 2 √ (Н2О) = 2· 0,03 моль = 0,06 моль. Обратите внимание!

5. Найдем массы углерода и водорода в веществе:

m (С) = √(С) ·М (Н) = 0.06 моль · 1 г/моль = 0,06 г. Обратите внимание!

6. Определим массу кислорода в веществе:

m (О) = m (в-ва) – ( m (С) + m (Н) ) = 0,46 – (0,24 г + 0,06 г) = 0,16 г.

7.Найдем количество вещества атомов кислорода:

√ (О) = m (О) / М (О) = 0,16 г / 16 г/моль = 0,01 моль. Обратите внимание!

8. Найдем отношение индексов х: у: z;

х: у: z = √ (С) : √ (Н) : √ (О) = 0,02 : 0,06 : 0,01 = 0,02/ 0,01 : 0,06/0,01 : 0,01/0,01 = 2: 6 : 1.

Эмпирическая формула вещества С2Н6О.

9. По дополнительному условию задачи определим истинную формулу вещества.

 Относительная молекулярная масса простейшей формулы

Мr (С2Н6О) = 12· 2 + 1 · 6 + 16 ·1 = 46 

Следовательно, найденная эмпирическая формула вещества является истинной: С2Н6О.

Определение ионов

	Определяемый ион
	Ион,

используемый 

для определения
	Результаты 

качественной 

реакции

	H+
	Индикаторы
	Изменение окраски

	Ag+
	CI-
	Белый осадок

	Cu2+
	OH-
	Голубой осадок

	Cu2+
	S2-
	Черный осадок

	Fe2+
	ОH-
	Зеленоватый осадок, который с течением времени буреет

	Fe3+
	ОH-
	Осадок бурого цвета

	Zn2+
	ОH-
	Белый осадок, 

при избытке щелочи растворяется

	AI3+
	ОН-
	Белый желеобразный осадок, который при избытке ОН-
растворяется

	NH4+
	ОН-
	Запах аммиака

	Вa2+
	SO42-
	Белый осадок

	
	
	Окрашивание пламени

в желто-зеленый цвет

	Ca2+
	CO32-
	Белый осадок

	
	
	Окрашивание пламени 

в кирпично-красный цвет

	Na+
	
	Окрашивание пламени 

в желтый цвет

	K+
	
	Окрашивание пламени 

в фиолетовый цвет

(через кобальтовое стекло)

	CI-
	Ag+
	Белый осадок

	Br-
	Ag+
	Желтоватый осадок

	I-
	Ag+
	Желтый осадок

	SO32-
	H+
	Выделение SО2 – газа с резким запахом, обесцвечиващим раствор фуксина

 и фиолетовых чернил

	CО32-
	Н+
	Выделение газа без запаха, вызывающего помутнение известковой воды

	NО3-
	H2SO4(конц) и Cu
	Выделение бурого газа

	SO42-
	Ba2+
	Белый осадок

	РО43-
	Ag+
	Желтый осадок

	ОH-
	Индикаторы
	Изменение окраски


Валентность некоторых химических элементов

	Валентность
	Химические элементы

	Одновалентные
	Элементы I группы- Н, Na, Lі, К, Rb, Сu,Ag,Au

Галогены в солях, элементы VII а группы – F, Cl, Br, I ,Аt;

Исключение – Hg из II группы

	Двухвалентные
	Элементы II группы – Ве, Мg, Ca, Sr ,Вa

Zn, Cd, Нg ,

Fe,Co,Ni – VIII б группа
Кислород – О – исключение из VI группы;

Медь- Сu – из I б группы

	Трехвалентные
	Элементы III группы – B, Al, Ga,In,Tl;

Fe,Co,Ni – VIII б группа

	Четырех - двухвалентные
	Элементы IV группы –C, Si, Sn,Pb 

	Пяти - трехвалентные
	Элементы V группы – N,P,Аs,Вi

	Двух-четырех-шестивалентные
	Элементы VI а группы- S, Se, Te 

	Двух-трех-шестивалентные
	Элементы  VI б группы – Cr,Mo,W

	Семивалентные 
	Элементы VII а группы в оксидах, кроме фтора – Сl ,Br, I, At

	Восьмивалентные
	Элементы VIII б группы –Ru,Os,Ir 


Письменная контрольная работа к зачёту №1 (11 класс) По теме: Амины и белки.

Вопросы для контроля к зачёту №1.

1. Что такие амины?

2. Как можно классифицировать амины?

3. Какие виды изомерии характерны для аминов? Приведите примеры.

4. Как объяснить, что у метиламина более выражены основные свойства, чем у аммиака?

5. В чём сущность взаимного влияния атомов в молекуле анилина? Приведите доказательства.

6. Какой способ получения анилина вы знаете?

7. Что такое аминокислоты?

8. Как можно классифицировать аминокислоты? Приведите примеры.

9. Какими способами получают аминокислоты в лабораторных условиях?

10. В каких реакциях проявляются амфотерные свойства аминокислот? Приведите примеры.

11. Что такое пептидная (амидная) связь?

12. Что такое ди-, три-, полипептиды?

13. Из какой аминокислоты можно получить капрон?

14. Что такое белки?

15. В чём отличие протеинов от протеидов?

16. Что называется первичной структурой белковых молекул?

17. Какую роль играют водородные связи в строении белковых молекул?

18. Что называется третичной структурой белковых молекул и за счёт каких связей она поддерживается?

19. Что такое четвертичная структура белка? Объясните на примере молекулы гемоглобина.

20. Опишите физические и химические свойства белков.

21. Что такое денатурация белка? Чем она может быть вызвана?

22. Охарактеризуйте функции белков в организме.

Контрольная работа №1

Вариант-1

1. Составьте структурные формулы изомеров вещества, молекулярная формула которого С Н N. Назовите их.

2. Напишите структурные формулы следующих аминов: а)3-аминопентан; б) 1,5-диаминопентан;

3. Сравните химические свойства аминов (на примере метиламина) и аммиака. Запишите уравнения соответствующих химических реакций.

4. Массовые доли углерода, азота и водорода в первичном амине составляют 38,7; 45,15 и 16,15%. Определите формулу амина и вычислите его молярную массу.

Вариант-2

1.Напишите структурные формулы: амина состава С Н N и его изомеров. Назовите вещества.

2.Напишите структурные формулы следующих аминов: а)2,3-диапминобутан; б) 3-амино- 4- метилгексан.

3. На примере анилина покажите взаимное влияние атомов в молекуле. Ответ поясните уравнениями химических реакций.

4.При восстановлении 92,25 г нитробензола получили 66г анилина по реакции Зинина. Каков выход ( в%) продукта реакции?

Письменная контрольная работа к зачёту №2(11 класс)

 По теме: Нуклеиновые кислоты и ВМС.

Вопросы для контроля к зачёту №2.

1. Что такое аминокислоты?

2. Что такое гетероциклические соединения? Какие гетероциклические азотистые основания входят в состав нуклеотидов?

3. В чём отличие ДНК и РНК по химическому составу и строению?

4. Какова структура молекулы ДНК?

5. Что такое комплементарные пары азотистых оснований?

6. Как кодируется генетическая информация?

7. Что такое АТФ и какова её роль в живом организме.

8. Какие вещества называются высокомолекулярными соединениями?

9. Как можно классифицировать ВМС?

10. Чем различаются понятия «мономер», «структурное звено полимера»?

11. Что показывает степень полимеризации?

12. Чему равна молекулярная масса полимера?

13. Что такое реакции: полимеризации, поликонденсации, сополимеризации?

14. Чем отличаются между собой пластмассы и эластомеры (каучуки, резина)?

15. Как классифицируют волокна? Приведите примеры волокон различного типа.

Контрольная работа к зачёту №2

Вариант-1

1. Как называется группа атомов, характерные для белков? Какой вид химической связи устанавливается между атомами в молекулах аминокислот?

2. Какую реакцию называют биуретовой? Каковы её признаки и условия протекания?

3. Какими свойствами обладает синтетическое волокно капрон?

4. Каковы состав и свойства натурального каучука?

Вариант-2

1. Как можно обнаружить или отличить от других веществ раствор белка? Какие явления происходят с белком при: а) нагревании; б) добавлении формальдегида;

в) соли; г) щёлочи или кислоты?

2. Какова роль ДНК и РНК в синтезе белковых молекул?

3.Приведите примеры природных волокон растительного и животного происхождения. Каковы некоторые недостатки этих волокон перед синтетическими?

4.В чём отличие реакции поликонденсации от полимеризации? Ответ поясните уравнениями химических реакций.

Письменная контрольная работа к зачёту №3(11 класс) 

По теме: Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И, Менделеева на основе строения атома.

Вопросы для самоконтроля.

1. Кто и когда открыл периодический закон?

2. В каком порядке расположил Д.И. Менделеев все известные элементы?

3. Какое изменение свойств элементов наблюдается при увеличении их атомной массы?

4. Как сформулировал Д.И. Менделеев периодический закон?

5. Сколько периодов и сколько групп в периодической системе?

6. Что такое период? Какие периоды являются малыми и какие большими?

7. Сколько элементов в каждом периоде?

8. Как изменяются свойства элементов в периодах слева направо?

9. Что такое группа? Из каких подгрупп состоит каждая группа периодической системы?

10. Как изменяются свойства элементов в главных подгруппах?

11.Чему равен положительный заряд ядра атома?

12.Что такое изотопы?

13.Как называются изотопы водорода? Каков состав ядер этих изотопов?

14. Какова современная формулировка периодического закона?

15.Чему равно число электронных слоёв в атомах всех элементов данного периода?

16. Что такое период?

17. Чему равно максимальное число электронов на внешнем электронном слое атома?

18.Какие элементы называются S- элементами? Сколько S-элементов в каждом периоде?

19. Какие элементы называются d-элементами? Сколько d-элементов в каждом большом периоде?

20.Какие элементы называются f-элементами? В каких периодах находятся и где располагаются в периодической системе f-элементы?

21. Что такое побочная подгруппа? 

Контрольная работа к зачёту №3

Вариант-1

1. Запишите знаки пяти химических элементов с порядковыми номерами 1,3,7,15,18; изобразите строение их атомов, расположив в столбик друг под другом, если они принадлежат к одной группе ПСХЭ Д.И. Менделеева, или в один ряд, если они принадлежит данному периоду.

2. Назовите, какой из этих химических элементов образует: а) типичный металл; б) типичный неметалл; в) инертный газ ,образованные этими химическими элементами.

3. На рассмотренных примерах задания №1 объясните, каков физический смысл 

а) порядкового номера элемента, б) номера группы, в) номера периода ПСХЭ Д.И. Менделеева. 

4.Определите состав ядра атома (число протонов и нейтронов) для химического элемента с порядковым номером 15 в ПСХЭ Д.И. Менделеева.

5.По положению элементов в периодической системе определите число электронов на внешнем электронном слое в атомах: а) углерода б) серы. Напишите для каждого из этих элементов электронную и электронно-графическую формулу внешнего электронного слоя.

Вариант-2

1. Изобразите строение атомов пяти химических элементов с порядковыми номерами в ПСХЭ Д.И. Менделеева 2, 4, 9, 10, 12; расположив, их друг под другом, если они принадлежат к одной группе, или в ряд, если они находятся в одном периоде.

2. Назовите по два химических элемента, которые образуют простые вещества: а)металлы; б) неметаллы; в) инертные газы.

3. Какие элементы называются S-элементами? Сколько S-элементов в каждом периоде?

4. Назовите химический элемент, который находится в 7 группе и во 2- периоде ПСХЭ Д.И. Менделеева. Каков его порядковый номер, какое число протонов и нейтронов входит в состав ядра его атома?

5. По электронной формуле внешнего электронного слоя атома определите, какой это элемент. Напишите его название, символ и порядковый номер: а)3s3p; б) 4s4p;

Подгруппа азота

1.Электронная формула 1s2s22p63s23p5 соответствует атому:

А.кислорода

Б.серы

В.азота

Г.фосфора

2. В уравнении реакции меди с концентрированной азотной кислотой:

Сu + 4 НNO3 →Cu(NO3)2 +X+Y

вместо X и Y следует написать:

А.NO2 и H2O
Б.2NO и 2H2O
В.NO и 4 H2O
Г.2 NO и 4H2O
3.Электронная формула 1s22s22p5 соответствует атому:

А. кислорода

4.Молекулярный азот:

А. при нормальных условиях не реагирует с кислородом

Б.под действием электрического разряда соединяется с кислородом с образованием монооксида NO
В. Под действием электрического разряда соединяется с некоторыми металлами с образованием нитридов

Г.справедливы все эти утверждения.

4. При нагревании нитрат натрия разлагается с образованием:

А. нитрита натрия и кислорода

Б.оксидов Na2O и NO2 и кислорода

В. металла, NO2 и кислорода

Г. это вещество не разлагается при нагревании

5.В лабораторных условиях аммиак получают:

А. из воздуха

Б. взаимодействием водорода и азота

В. взаимодействием хлорида аммония

Г. в результате реакции хлорида аммония и щелочи.

6. При нагревании нитрат серебра разлагается с образованием:

А. нитрата серебра и кислорода

Б. оксидов Ag2O u NO2 и кислорода

В. металла, NO2 и кислорода

Г. это вещество не разлагается при нагревании

7.При реакции аммиака с серной кислотой образуется:

А. NH4OH

Б.(NH4)2SO4
В. NH4HSO4
Г, (NH4)2SO4 или NH4HSO4 в зависимости от условий

8. При реакции P2O5 c водой образуется:

А. метафосфорная кислота НРО3
Б.ортофосфорная кислота Н3РО4
В.метафосфорная кислота при низкой температуре и ортофосфорная кислота при высокой температуре

Г.ортофосфорная кислота при низкой температуре и метафосфорная кислота при высокой температуре

9. Справедливо одно из следующих утверждений. Какое?

А. аммиак окисляется кислородом воздуха

Б. аммиак горит в кислороде с образованием азота и воды

В. аммиак горит в кислороде с образованием монооксида азота и воды

Г. аммиак горит в кислороде с образованием диоксида азота и воды

10. Диссоциация ортофосфорной кислоты описывается уравнениями:

Н 3РО4 →Н+ + Н2РО-4

Н 2  РО -4→ Н+ + НРО4 2-

НРО4 2- → Н+ + РО3-4
Здесь:

А. легче всего идет диссоциация по первой ступени

Б. легче всего идет диссоциация по третьей ступени

В. труднее всего идет диссоциация по второй ступени

Г. легче всего идет диссоциация по первой, а труднее всего – по третьей ступени.

11.При нагревании NH4CI:

А. разлагается с образованием аммиака

Б. разлагается с образованием хлористого водорода

В.разлагается с образованием аммиака и хлористого водорода

Г. разлагается с образованием азота, хлора и водорода

12. При пропускании аммиака через раствор ортофосфорной кислоты Н3РО4, если кислота взята в избытке образуется соль:

А. (NH3)3 PO4 
Б.(NH3)HPO4
В.NH3H2PO4
Г. реакция не идет

13.Состояние окисления азота в азотной кислоте и аммиаке:

А. -3 и +3

Б. +3 и -3

В. -5 и +3

Г. +5 и -3

14. В уравнениях реакции:

2H3PO4+3Na 2CO 3 → X +Y+3H2O 

Вместо X и Y следует написать:

А. 2Na2 HPO4 и 2 CO2
Б. 3NaHPO4  и 4CO2

15. При нагревании и под действием света азотная кислота разлагается по уравнению:

4HNO3 →2H2O + 4 X+Y,

Где вместо X и Y следует написать; 

А. NO и H2O2
Б. NO2 и H2O2
В. NO2 и O2
Г.NO и O2

Практическая часть по химии за курс 11 класса. Билет №1

Опыт. Получение и собирание оксида углерода (4).Проведение реакций, подтверждающих его характерные свойства.

Билет№2

Задача. Какой объем и количество вещества кислорода израсходуется для горения 50 л ацетилена, протекающего по уравнению:

                                                2СН +5О=4СО+2НО?

Билет№3

Задача. Какое количество вещества (моль) воды получится, если в реакцию с водородом вступило 8 г кислорода?

Билет№4

Опыт. Проведение реакций, характерных для кислот. (на примере хлороводородной кислоты)

Билет№5

Опыт. Получение и собирание кислорода. Доказательства наличия этого газа в сосуде.

Билет№6

Задача. Какой объем оксида углерода (4) выделяется при н.у. если 2,00 г известняка прореагирует с раствором соляной кислоты? Известно ,что минерал наряду с карбонатом кальция содержит примесь оксида кремния, массовая доля которого 5%.

Билет№7

Опыт. Проведение реакций, характеризующих свойства нерастворимых оснований. ( На примере гидроксида меди (2))

Билет №8

Опыт. Проведение реакций, подтверждающих качественный состав выданной соли. (Например, хлорида меди (2))

Билет№9

Задача. Какая масса хлорида серебра образуется при взаимодействии избытка раствора нитрата серебра и 100 г раствора хлороводорода кислоты с массовой долей НС! 15%?

Билет№10

Опыт. Получение и собирание водорода. Доказательство наличия этого газа в пробирке.

Билет№11

Задача. Вычислите массовую долю натрия в сульфате натрия.

Билет№12

Задача. Какой объем и какое количество вещества оксида углерода (4) образуется при разложении 50 г карбоната кальция?

Билет№13

Опыт. Выделение чистой поваренной соли из выданной смеси ее с речным песком.

Билет№14

Опыт. Проведение реакций , позволяющих осуществить следующие превращения: растворимая соль- нерастворимое основание- оксид металла.

Билет№15

Задача. Какое количество вещества меди образуется при восстановлении водородом 16г оксида меди (2).

Билет№16

Опыт. Распознавание с помощью характерных реакций соли серной кислоты среди трех выданных растворов солей.

Билет№17

Опыт. Проведение реакций, подтверждающих качественный состав выданной кислоты. (серной или хлороводородной).

Билет №18

Задача. Реакция разложения перманганата калия идет по уравнению:

                                        2КМпО – КМпО + МпО+О

Какую массу перманганата калия необходимо разложить для получения 3 моль кислорода?

Билет№19

Задача. Какая масса осадка карбоната кальция СаСО выделится при сливании избытка раствора карбоната натрия NаСО и раствора. Содержащего 0.1 моль гидроксида кальция Са(ОН)?.

Билет№20

Опыт. Определение с помощью характерных реакций соли хлороводородной кислоты среди трех выданных растворов солей.

Билет№21

Опыт. Распознавание кислоты и щелочи среди выданных веществ.

Билет№22

Задача. Какой объем кислорода и воздуха потребуется . чтобы сжечь 1.5 моль оксида углерода(2)

Билет№23

Опыт .Распознавание с помощью характерных реакции соли угольной кислоты среди трех выданных солей.

Билет№24

Опыт. Получение реакций обмена нерастворимого основания и проведение реакций, характеризующих их свойства.

Билет№25

Задача. Вычислите, какой объем оксида углерода (4) СО (н.у.) выделится при обработке азотной кислотой известняка массой 200г, содержащего 20% примесей.

Билет№26

Опыт. Получите сульфат бария реакцией обмена.

Билет№27

Опыт. Проведение реакций, характерных для серной кислоты.

Билет№28

Задача. Раствор гидроксида натрия массой 8.0г нейтрализовали раствором серной кислоты. Чему равна масса образовавшегося в растворе сульфата натрия. Если массовая доля щелочи в исходном растворе была равна 10%?

ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ К ЕГЭ ПО ХИМИИ

1. Элементы содержания, проверяемые заданиями КИМ

	Химический элемент

	Формы существования химических элементов. Современные представления о строении атомов. Изотопы.

	Строение электронных оболочек атомов элементов первых четырех периодов. Понятие об электронном облаке, s- и р- электронах. Радиусы атомов, их периодические изменения в системе химических элементов.

	Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева. [Закономерности изменения химических свойств элементов и их соединений по периодам и группам.]

	Вещество

	Химическая связь: ковалентная (полярная и неполярная), ионная, металлическая, водородная.

	Способы образования ковалентной связи. Длина и энергия связи. Образование ионной связи.

	Понятие об электроотрицательности химических элементов. Заряды ионов. Степень окисления.

	Вещества молекулярного и немолекулярного строения. Зависимость свойств веществ от особенностей их кристаллической решетки.

	Многообразие неорганических веществ. Классификация неорганических веществ.

	Общая характеристика металлов главных подгрупп I—III групп в связи с их положением в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева и особенностями строения их атомов.

	Характеристика металлов – меди, хрома, железа [по их положению в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева и особенностям строения их атомов].

	Общая характеристика неметаллов главных подгрупп IV-VII групп в связи с их положением в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева и особенностями строения их атомов.

	Характерные химические свойства неорганических веществ различных классов: 

[простых веществ (металлов и неметаллов)];

оксидов (основных, амфотерных, кислотных);

оснований, амфотерных гидроксидов, кислот;

солей [средних и кислых].

	Взаимосвязь неорганических веществ.

	Основные положения и направления развития теории химического строения органических веществ А.М Бутлерова. Изомерия и гомология органических веществ.

	Многообразие органических веществ. Классификация органических веществ. Систематическая номенклатура.

	Гомологи и изомеры углеводородов.

	Особенности химического и электронного строения алканов, алкенов, алкинов, их свойства. 

	Ароматические углеводороды. Бензол, его электронное строение, свойства. Гомологи бензола [толуол].

	Электронное строение функциональных групп кислородосодержащих органических соединений.

	Характерные химические свойства кислородсодержащих органических соединений:

предельных одноатомных и многоатомных спиртов, фенола;

альдегидов и предельных карбоновых кислот.

	Сложные эфиры. Жиры.

	Углеводы, их классификация.

	Амины. 

	Аминокислоты как амфотерные органические соединения. Белки.

	Химическая реакция

	[Классификация химических реакций.]

	Понятие о скорости химической реакции. Факторы, влияющие на изменение скорости химической реакции.

	Тепловой эффект химической реакции. Сохранение и превращение энергии при химических реакциях.

	Обратимые и необратимые химические реакции. Химическое равновесие и условия его смещения.

	Электролитическая диссоциация неорганических и органических кислот, щелочей, солей. Степень диссоциации.

	Реакции ионного обмена.

	Реакции окислительно-восстановительные.

Коррозия металлов.

	Гидролиз солей.

	Электролиз расплавов и растворов солей.

	[Реакции, характеризующие основные свойства и способы получения:

углеводородов;

кислородосодержащих соединений;

азотсодержащих соединений.]

	Механизмы реакций замещения и присоединения в органической химии. Правило В.В. Марковникова.

	Реакции, подтверждающие взаимосвязь различных классов:

неорганических веществ;

углеводородов и кислородосодержащих органических соединений.

	Познание и применение веществ человеком

	Сведения о токсичности и пожарной опасности изучаемых веществ. Правила обращения с веществами и оборудованием.

	Методы исследования объектов, изучаемых в химии. [Качественные реакции неорганических и органических веществ.]

	Общие научные принципы химического производства (на примере промышленного получения аммиака, серной кислоты, метанола). [Промышленное получение веществ и охрана окружающей среды.]

	Природные источники углеводородов, их переработка.

	Основные методы синтеза высокомолекулярных соединений (пластмасс, синтетических каучуков, волокон).

	Вычисление массы растворенного вещества, содержащегося в определенной массе раствора с известной массовой долей.

	Расчеты: объемных отношений газов при химических реакциях.

	Расчеты: массы вещества или объема газов по известному количеству вещества из участвующих в реакции.

	Расчеты: теплового эффекта реакции.

	Расчеты: массы (объема, количества вещества) продуктов реакции, если одно из веществ дано в избытке (имеет примеси).

	Расчеты: массы (объема, количества вещества) продукта реакции, если одно из веществ дано в виде раствора с определенной массовой долей растворенного вещества.

	Нахождение молекулярной формулы вещества.


Планируемые результаты обучения при подготовке к ЕГЭ по химии.

Раздел1. Основные химические понятия
	№
	уровни 

	
	базовый
	профильный

	
	I
	II
	III
	IV
	V

	1
	атом
	молекула
	ион
	основные типы реакций в неорганической химии 
	основные типы реакций в органической химии

	2
	химический элемент
	относительная атомная масса
	относительная молекулярная масса
	нуклиды
	масса атомов и молекул

	3
	химическая связь
	вещество
	вещества молекулярного и немолекулярного строения
	атомные s-, p-, d-орбитали
	радикал 

	4
	молярный объем
	моль
	молярная масса
	пространственное строение молекул
	гибридизация орбиталей

	5
	электролитическая диссоциация
	электролит  
	неэлектролит 
	истинные растворы
	дисперсные системы

	6 
	восстановление
	окислитель  
	восстановитель
	комплексные соединения
	константа равновесия

	7
	изомерия
	гомология
	аллотропия
	кислотно-основные реакции в водных растворах
	теплота образования

	8
	изотопы
	электроотрицательность
	валентность
	электролиз
	гидролиз

	9
	степень окисления
	окисление
	растворы
	механизм реакции
	индуктивный и мезомерный эффекты

	10
	скорость химической реакции
	катализ
	химическое равновесие
	энтропия
	энтальпия

	11
	углеродный скелет
	функциональная группа
	тепловой эффект реакции
	нуклеофил
	электрофил



Раздел 2. Основные законы и теории химии
	№
	уровни 

	
	базовый
	профильный 

	
	I
	II
	III
	IV

	1
	закон сохранения массы веществ
	закон постоянства состава
	закон Авогадро
	закон Гесса

	2
	периодический закон
	теория химической связи
	закон действующих масс в кинетике и термодинамике
	теория строения атома

	3
	теория электролитической диссоциации
	теория строения органических соединений
	химическая  кинетика
	химическая термодинамика


Раздел 3. Важнейшие вещества и материалы

	№
	уровни 

	
	базовый
	профильный

	
	I
	II
	III
	IV
	V

	1
	основные металлы и сплавы
	серная кислота 
	соляная кислота 
	минеральные и органические кислоты
	углеводороды

	2
	азотная кислота 
	уксусная кислота
	щелочи
	графит
	кварц

	3
	аммиак
	минеральные удобрения
	метан
	стекло
	цемент

	4
	этилен
	ацетилен
	бензол
	фенол
	анилин

	5
	этанол
	жиры
	мыла
	метанол
	этиленгликоль

	6 
	глюкоза
	сахароза
	крахмал
	глицерин
	формальдегид

	7
	клетчатка
	белки
	искусственные волокна
	ацетальдегид
	ацетон

	8
	каучуки
	пластмассы
	синтетические волокна
	аминокислоты
	синтетические моющие  средства


Учебно – тематический план 

                                элективного курса «Подготовка к ЕГЭ по химии»

	№


	Тема занятия
	Примечание

	1-5.
	Основные химические понятия
	Повторение, закрепление и систематизация основных химических понятий по РДК 1. Закрепление рекомендуется проводить с использованием качественных и расчетных задач, по каждому из понятий 

	6.
	Основные химические понятия.
	Зачет

	7-8
	Основные законы и теории химии
	Повторение, закрепление и систематизация основных законов и теорий химии по РДК 2. Закрепление рекомендуется проводить с использованием качественных и расчетных задач, по каждому закону и теории

	9-13
	Важнейшие вещества и материалы
	Повторение, закрепление и систематизация важнейших веществ и материалов по РДК 3. Закрепление рекомендуется проводить с использованием качественных и расчетных задач, по каждому из веществ и материалов

	14.
	Важнейшие вещества и материалы
	Зачет

	15.
	Химическая номенклатура
	1. называть изученные вещества по «тривиальной» или международной номенклатуре

2. определять изомеры и гомологи


	16.
	Химическая связь
	1. объяснять природу химической связи (ионной, ковалентной, металлической)  

2. объяснять природу и способы образования донорно-акцепторной и координационной химической связи 



	17.
	Строение вещества
	1. объяснять зависимость свойств веществ от их состава и строения 

2. определять тип кристаллической решетки

	18.
	Скорость химической реакции. Химическое равновесие
	1. объяснять зависимость скорости химической реакции и положения химического равновесия от различных факторов

2. объяснять зависимость реакционной способности органических соединений от строения их молекул, определять направление смещения химического равновесия в растворах электролитов



	19.
	Периодическая система Д. И. Менделеева
	1. характеризовать элементы малых периодов по их положению в периодической системе Д.И.Менделеева

2. характеризовать . s- , p- и d-элементы по их положению в периодической системе Д.И.Менделеева

	20.
	Основные классы неорганических веществ
	1. характеризовать общие химические свойства металлов, неметаллов, основных классов неорганических соединений

2. объяснять зависимость свойств химического элемента и образованных им веществ от положения в периодической системе Д.И. Менделеева, составлять уравнения химических реакций, подтверждающих химические свойства кислородсодержащих соединений галогенов, пероксидов, превращений кислой соли в среднюю и наоборот, щелочных металлов в реакции с кислородом,  характеризовать химическое производство аммиака и серной кислоты. 

	21.
	Основные классы органических соединений
	1. характеризовать строение и химические свойства изученных органических соединений

2. характеризовать строение и свойства органических соединений (углеводородов, спиртов, фенолов, альдегидов и кетонов, карбоновых кислот, аминов, аминокислот и углеводов), химическое производство метанола, природные источники углеводородов и их переработку

	22.
	Основные классы органических соединений
	1. определять принадлежность веществ к различным классам органических соединений

2. составлять уравнения химических реакций, подтверждающих генетическую связь органических и неорганических веществ, правило Марковникова,  схемы электронного строения функциональных групп, методы синтеза высокомолекулярных соединений

	23.
	Валентность и степень окисления
	1. определять валентность и степень окисления химических элементов

2. определять характер взаимного влияния атомов в молекулах

	24.
	Химическая связь и пространственное строение 
	1. определять тип химической связи в соединениях

2. определять пространственное строение молекул, радиусы атомов, электроотрицательности, длины и энергии связи и их периодические изменения

	25.
	Электролитическая диссоциация. Ионы
	1. определять заряд иона, уметь составлять уравнения электролитической диссоциации 

2. определять типы реакций в неорганической и органической химии, степень диссоциации электролитов

	26.
	Характер среды водных растворов. Гидролиз
	1. определять характер среды в водных растворах неорганических соединений

2. определять характер среды в водных растворах органических веществ (аминокислот и др.) 

	27.
	Окислительно-восстановительные реакции (ОВР)
	1. определять окислитель и восстановитель

2. составлять уравнения электролиза расплавов и растворов солей, составлять уравнения ОВР в органической химии

	28.
	Распознавание неорганических и органических веществ 
	выполнять химический эксперимент по распознаванию важнейших неорганических и органических веществ

	29.
	Расчетные задачи
	Вычисление массы растворенного вещества, содержащегося в определенной массе раствора с известной массовой долей.

	30.
	Расчетные задачи
	Расчеты объемных отношений газов при химических реакциях

	31.
	Расчетные задачи
	Расчеты массы вещества или объема газов по известному количеству вещества из участвующих в реакции

	32.
	Расчетные задачи
	Расчеты теплового эффекта реакции

	33.
	Расчетные задачи
	Расчеты массы (объема, количества вещества) продуктов реакции, если одно из веществ дано в избытке (имеет примеси).

	34.
	Расчетные задачи
	Расчеты массы (объема, количества вещества) продукта реакции, если одно из веществ дано в виде раствора с определенной массовой долей растворенного вещества

	35.
	Расчетные задачи
	Нахождение молекулярной формулы вещества.


ЛИТЕРАТУРА

· Рудзитис, Г.Е.  Химия. Неорганическая химия 8 класс: учеб. Для общеобразовательных учреждений /Г.Е. Рудзитис, Ф.Г. Фельдман. -13 –е изд. М. «Просвещение», 2009- 176 с

· Хомченко, И.Г.. «Сборник задач и упражнений по химии» для средней школы. – М.: «Новая волна», 2007.

· Габриелян О.С. и др. Химия.10кл. - М.: Дрофа,2009 г.

· Габриелян О.С. Химия. 11 кл. - М.: Дрофа, 2009 г. 

· Габриелян О. С., Единый государственный экзамен: Химия: Сб. заданий и упражнений/ О. С. Габриелян, В. Б. Воловик. – М.: Просвещение, 2004. – 256 с.

· Единый государственный экзамен 2010г: Контрольно-измерительные материалы: Химия/ А. А. Каверина, Д. Ю. Добротин, М. Г. Снастина и др.; М-во образования РФ. – М.: Просвещение, 2010. – 142 с. 

· Готовимся к единому государственному экзамену: Химия/ О. С. Габриелян, П. В. Решетов, И. Г. Остроумов и др. – М.: Дрофа, 2003. – 136 с. 

Составление формул соединений по степени окисления

1. Составьте формулы соединений металлов с кислородом и бромом, учитывая степени окисления предложенных элементов. Запишите составленные формулы в таблицу.

	                Металл

Формула 

соединеия


	Hg+2
	Fe+2
	Mg+2
	Cu+2
	Cu+1
	AI+3

	C кислородом (О-2)
	
	
	
	
	
	

	С бромом (Br-1)
	
	
	
	
	
	


2. Проставьте значения степеней окисления над химическими знаками элементов в формулах соединений: NH-13, CH4, P2O5, CO2, H2S, Cr3O3,AI2O3, CaO.

3. Азот в соединениях с кислородом может проявлять степени окисления +1, +2, +3, +4, +5. Напишите формулы соответствующих молекул.

	Степень окисления азота
	+1
	+2
	+3
	+4
	+5

	Химическая формула
	
	
	
	
	


4. Учитывая, что в предложенных ниже формулах соединений степень окисления первых элементов равна +1, а последнего -2, определите степень окисления центральных элементов.

Проставьте значения степеней окисления над формулами: 

KMnO4,  K2MnO4,  KNO3,  AI2 (SO4)3,  Ca3 (PO4)2,  H2SO4,  H3PO4.

5. Какова высшая положительная и низшая отрицательная степень окисления углерода? Составьте формулы соединений углерода с кислородом и водородом.

6. Пользуясь периодической системой Д.И. Менделеева, определите высшие положительные и возможные отрицательные значения степеней окисления предложенных химических элементов, внесите их в таблицу. Составьте химические формулы водородных соединений этих элементов.

	Химический элемент


	Na
	Ca
	AI
	C

	Высшая степень окисления
	
	
	
	

	Формула
	
	
	
	

	Химический элемент
	P


	O
	F
	Br

	Низшая степень окисления
	
	
	
	

	Формула
	
	
	
	


Сравнительная характеристика углеводородов

	Общая формула
	Алканы

СпН 2п+2
	Алкены

СпН2п
	Алкины

СпН2п-2
	Циклоалканы

СпН2п
	Арены

СпН2п-6

	Нахождение в природе
	Да
	Нет
	Нет
	Да
	Да

	Тип гибридизации
	SP3
	SP2
	SP
	SP3
	SP2

	Отличительный признак
	Все связи одинарные

С─С
	Есть одна двойная связь

С═С
	Есть тройная связь

С≡С
	Есть цикл
	Бензольное кольцо◊

	Тип ковалентной связи
	сигма -связи
	сигма и пи связи
	сигма и пи связи
	сигма связи
	Сигма и единая пи –электронная система

	Характерные типы изомерии
	Углеродного скелета
	Углеродного скелета, положения кратной связи.Геометричес-кая
	Углерод-

ного скелета, положе-ния кратной связи
	Углеродного скелета (размер цикла и положение заместителей),

геометричес-кая
	Углеродного скелета (заместителей и их положения в цикле)

	Типичные химические свойства
	Радикальное замещение
	Присоединение, замещение, полимеризация
	Присое-динение.Кислотныые свойства

≡С─
	В зависимости от размера цикла присоединение или замещение
	Электрофильное замещение

	Отношение к раствору КМпО4
	Не реагируют
	Обесцвечивание
	Обесцвечивание
	Не реагируют
	Окисление заместителей в цикле

	Взаимодейст-вие с галогенами
	Радикальное замещение
	Присоединение
	Присоединение
	Присоедине-ние или радикальное замещение
	Электро-фильное (по кольцу) или радикаль-ное (по боковой цепи) замещение и присоединение

	Каталитичес-кое гидрирование
	Нет
	Да
	Да
	Да
	Да


Тема «Окислительно-восстановительные реакции»

Степень окисления - это условный заряд атома в молекуле, вычисленный в предположении, что молекула состоит из ионов и в целом электронейтральна. Наиболее электроотрицательные элементы в соединении имеют отрицательные степени окисления, а атомы с меньшей электрооотрицательностью – положительные.

Степень окисления – формальное понятие; в ряде случаев степень окисления не совпадает с валентностью. Валентность- это способность атомов к образованию определенного количества связей с другими элементами.

Реакции без изменения степени окисления

Существуют два типа химических реакций:

       Реакции, в которых не изменяется степень окисления элементов:

Реакции соединения:

                                  SO2+Na2 O → Na2 SO3
                                  CaO + CO2 → Ca CO3
Реакции разложения:

                                  Cu (OH)2 → CuO + H2O
Реакции обмена:

                                  AgNO3 + Na CI → Ag CI  + NaNO3
                                   H2SO4 + Ba CI2 = BaSO4 + 2HCI

                                   2NaOH + CuSO4 = Cu (OH)2 + NaSO4

Значения степеней окисления элементов 2 периода

	группа
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII

	Химический

элемент
	Li
	Be
	B
	C
	N
	O
	F

	Высшая положительная 

степень окисления
	+1
	+2
	+3
	+4
	+5
	
	

	Низшая отрицательная степень окисления
	
	
	
	-4
	-3
	-2
исключение

H2O2-1
F 2O+2
	-1


3 период

	группа
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII

	Химический

элемент
	Na
	Mg
	AI
	Si
	P
	S
	CI

	Высшая положительная 

степень окисления
	+1
	+2
	+3
	+4
	+5
	+6
	+7

	Низшая отрицательная степень окисления
	
	
	
	-4
	-3
	-2
	-1


Расчёт степени окисления.
Для вычисления степени окисления элемента следует учитывать следующие положения:

1. Степени окисления атомов в простых веществах равны нулю ( О20, Н20, К0, АI0).

2. Cумма степеней окисления всех атомов, входящих в состав молекулы равна нулю, а в сложном ионе эта сумма равна заряду иона.

3. Постоянную степень окисления имеют атомы щелочных металлов (+1) - (I A подгруппа), щелочноземельных металлов (+2)--(II –A подгруппа)

4. Степень окисления  кислорода (-2) , исключение составляют пероксид водорода  Н2О2-1, где степень окисления кислорода -1, и фторид кислорода  F2О+2 , где степень окисления кислорода +2, так как у фтора наибольшая электрооотрицательность. 

5. Водород в соединениях имеет степень окисления +1, кроме соединений со щелочными металлами, где его степень окисления  -1.( NаН,-1 СаН2- )

6. Для элементов положительная степень окисления не может превышать величину, равную номеру группы периодической системы.

7. Чтобы найти низшую степень окисления неметалла, следует вычесть из 8 номер группы элемента в периодической системе.

 Примеры:

                     V2+5 О5-2,  К+1СI +7О4-2, Na+1Cr2+6O7-2.

Окисление, восстановление

В окислительно-восстановительных реакциях электроны от одних атомов, молекул или ионов переходят к другим. Процесс отдачи электронов – окисление. При окислении степень окисления повышается.

Атомы, молекулы, ионы, отдающие электроны, называются восстановителями, при этом сами они окисляются.

H20 – 2e- → 2H  восст-ль| ок-е

S-2 – 2e- →S0 восст-ль| ок-е

AI0 – 3e-- →AI+3 восст-ль| ок-е

Fe+2 -2e- --Fe+3 восст-ль| ок-е

2Br- -2e- --Br20 восст-ль| ок-е

Процесс присоединения электронов – восстановление. При восстановлении степень окисления понижается.

Атомы, молекулы, ионы, присоединяющие электроны, называются окислителями, при этом они восстанавливаются.

Mn+4+2e- →Mn+2  ок-ль|восст-е

S0 +2e- →S-2       ок-ль|восст-е

Cr+6+3e→Cr+3  ок-ль|восст-е

CI02 +2e- →2CI-  ок-ль|восст-е

 O02+4e- →2O-2  ок-ль|восст-е

Пример1. Горение сероводорода в кислороде можно выразить схемой:

H2S-2 + O02 →S +4O-22+ H2O-2
Составить уравнение реакции.

Рассматриваемый процесс сопровождается изменением степеней окисления серы и кислорода:

                                        S-2→S+4                     O0→O-2
Степень окисления серы повышается на 6 единиц:

4 –(-2)=6,

А степень окисления кислорода уменьшается на 2 единицы:

-2-0= -2

Следовательно:

     S-2----S+4     |  2

                                                                                O0---O-2       | 6        

2S-2+6O0= 2S+4 + 6 O-2
или
2S-2+ 3O02 = 2S+4 + 6 O-2

Чтобы осуществилась окислительно - восстановительная реакция. На 2 моль атомов S-2  приходится и 2 моль О2 :

2H2S + 3 O2= 2 SO2+ 2 H2O
Из 3 моль молекул О2 образуется 6 моль атомов О-2: 4 моль атомов входит  в состав 2 моль молекул SO2 и 2 моль в 2 моль молекул Н2О.

Задание 1. Составьте уравнение реакции алюминия с хлором. Определите окислитель и восстановитель.

Задание 2. Составьте уравнение реакции горения магния  в кислороде.

Определите окислитель и восстановитель.

Задание 3. Горение серы в атмосфере фтора приводит к образованию высшего фторида серы. Составьте уравнение реакции. Определите окислитель и восстановитель.

Задание 4. Составьте уравнение неполного сгорания сероводорода. Определите окислитель и восстановитель.

H2S + O2→ S + H2O
Задание5. Составьте формулы соединений железа с кислородом, в которых железо имеет степень окисления +2 и +3.

Задание 6. определите степени окисления металлов в соединениях с хлором, если степень окисления хлора -1. Проставьте значения степеней окисления металлов над химическими символами и формулах соединений:     AICI3, FeCI3, NaCI, ZnCI2, CrCI3, CaCI2, KCI.

Задание 7. Азот в соединениях с кислородом может проявлять степени окисления +1, +2, +3, +4, +5. Напишите формулы соответствующих молекул.

	Степень окисления
	+1
	+2
	+3
	+4
	+5

	Химическая формула
	
	
	
	
	


Порядок действий процесса расстановки коэффициентов методом электронного баланса.

1. Запишите соответствующее уравнение реакции:

AI + HCI→ AI CI3 + H2

2. Определите степень окисления каждого элемента в исходных веществах и продуктах реакции:

AI0 + Н +1CI -1 → AI +3CI-13 +H 02

3.Запишите элементы, меняющие свои степени окисления:

AI0 →AI +3
H+1→H0

4.Укажите для каждого из них число отданных  и принятых электронов.

AI0  ─3е-→AI+3
2H+1 +2е-→2H0

В данном случае целесообразно удвоить число атомов водорода слева. Так как справа образуются два атома водорода.

5. Справа проведите вертикальную черту и поставьте коэффициенты для уравнивания числа отданных и принятых электронов. Эти коэффициенты показывают и число атомов, подвергшихся изменению:

AI0 ─3е-→ AI +3| 2

2H+1+2e-→2H0| 3

6. Сложите обе части электронного баланса :

2AI 0+ 6H-1 →2AI+3 +6 H0

7.  Перенесите коэффициенты в молекулярное уравнение с учетом числа атомов, уже указанных в молекулярном уравнении:

2AI + 6 HCI =2 AI CI3 + 3 H2

8 .Проверьте правильность расстановки коэффициентов.

Тема « Строение вещества»

Карточка 1

1. Химическая связь в молекуле азота (N2)
А. ионная

Б. ковалентная полярная

В. Ковалентная неполярная

Г. металлическая (1 балл)

2. Химическая связь в молекуле хлороводорода (HCI)
А ионная

Б. ковалентная полярная

В. Ковалентная неполярная

Г. Металлическая (1 балл)

3. В узлах ионных кристаллических решеток находятся: 

А. противоположно заряженные ионы.

Б. отдельные атомы, связанные между собой ковалентными связями.

В. Отдельные атомы. Связанные между собой ковалентными связями.

Г. отдельные полярные и неполярные молекулы (2 балла)

4. Кристаллические решетки Na2 SO4, алмаза и льда соответственно:

А. ионная, атомная и молекулярная

Б.атомная, ионная и молекулярная

В. Молекулярная, атомная и ионная

Г. Атомная, молекулярная и ионная. (2 балла)
Темы для рефератов по биологии за курс полной средней школы.
1. Химический состав клетки. Роль воды и неорганических веществ в жизнедеятельности клетки.

2. Развитие знаний о клетке. Основные положения клеточной теории.

3. Белки,  их строение и функции в организме.

Учение Ч. Дарвина об эволюции органического мира.

4. Вид, его критерии. Редкие и исчезающие виды растений и животных, меры их сохранения.

5. Фотосинтез, его значение. Космическая роль зеленых растений.

6. Вирусы, их строение. Вирусы- возбудители опасных заболеваний. Вирус СПИДа.

7. Нуклеиновые кислоты, их виды и функции в организме.

8. Понятие об экосистемах. Цепи питания.

9. Углеводы и липиды, их функции в организме.

10. Генетика как наука, методы генетики. Г. Мендель- основоположник генетики.

11. Закономерности наследственности, установленные Г. Менделем при моногибридном скрещивании, их цитологические основы.

12. Основные компоненты клетки, их функции.

13. Многообразие видов в природе. Сохранение видового разнообразия как основа устойчивого развития биосферы.

14. Строение и функции хромосом. Хромосомный набор половых и соматических клеток у разных организмов.

15. Круговорот веществ и превращение энергии в биосфере (на примере круговорота углерода или других элементов).

16. Понятие о гене. Генетический код, его свойства.

17. История развития эволюционных идей. Оценка работ К. Линнея, Ж. Б. Ламарка Ч. Дарвина.

18. Обмен веществ и превращение энергии как свойство организмов. Роль ферментов и АТФ в обмене.

19. Учение Н. И. Вавилова о центрах многообразия и происхождения культурных растений, его оценка.

20. Биологический прогресс и биологический регресс. Причины вымирания видов.

21. Биотические связи: паразитизм , хищничество, конкуренция, симбиоз.

22. Методы изучения генетики человека Наследственные болезни, их причина и профилактика.

23. Искусственные сообщества- агроэкосистемы, роль человека в них.

24. Размножение, его роль в природе. Половое и бесполое размножение организмов.

25. Деление клетки – основа роста , развития и размножения организмов. Митоз.

26. Оплодотворение, его значение. Особенности оплодотворения у животных.

27. Биосфера – глобальная система . Учение В. И. Вернадского о биосфере.

28. Селекция, ее практическое значение. Основные методы селекции: гибридизация, искусственный отбор.

29. Доказательства происхождения человека от животных.

30. Движущие силы эволюции. Естественный отбор – направляющий фактор эволюции.

31. Борьба за существование- предпосылка естественного отбора. Формы борьбы за существование.

Темы рефератов по общей биологии.

1.Уровни организации живой материи, их характеристика.

2.Современные представления о возникновении жизни на Земле. Начальные этапы биологической эволюции.

3.Неклеточные формы жизни. Вирусные заболевания человека.

4.Типы клеточной организации; прокариотическая, эукариотическая. Строение и функции клеток.

5.Обмен веществ и превращение энергии - основа жизнедеятельности клетки.

6. Клеточная теория строения организмов. Основные положения.

7.Биологический смысл и эволюционное значение бесполого размножения.

8.Половое размножение и его биологическое значение.

9.Основные закономерности наследственности.

10. Основные закономерности изменчивости.

11. Методы изучения наследственности человека.

12. методы селекции. Достижения и основные направления современной селекции.

13. Эмбриональное развитие животных. Управление размножением растений и животных.

14. Закономерности постэмбрионального развития животных. Биология продолжительности жизни.

15. Общие закономерности онтогенеза.

16.Регенерация: внутриклеточная, клеточная, тканевая и органная.

17. Додарвинские представления об эволюции живой природы.

18.Учение Ч. Дарвина.

19. Синтетическая теория эволюции.

20. Главные направления эволюции животного и растительного мира.

21. Основные этапы эволюции животного и растительного мира.

22. Стадии эволюции человека.

23. Структура и компоненты биосферы. Круговорот веществ в природе. 

24. История формирования сообществ живых организмов.

25. Естественные сообщества живых организмов. Абиотические и биотические факторы среды.

26. Формы взаимоотношений между организмами, проблемы устойчивости биосферы.

27. Взаимосвязь природы и общества. Рациональное природопользование.

28. Формы живого в природе и их промышленные аналоги.
Тест «ОКИСЛИТЕЛЬНО-ВОССТАНОВИТЕЛЬНЫЕ РЕАКЦИИ».

     1.Степень окисления фосфора в соединении, имеющем формулу H4P2O7:

          1) +7;     2) +3;    3) +5;    4) – 3. 

     2.Степень окисления серы уменьшается в ряду веществ, имеющих формулы:

          1) SO2 – Na2SO3 – Na2S;

          2) SO2 – Na2S2O3 – KHS;

          3) S – SO3 – BaSO4;

          4) H2SO4 – SOCl2 – H2SO3.

     3.Выберите группу оксидов, подобранных случайным образом:

          1) Na2O, MgO, Cu2O;

          2) N2O5, NO, Cr2O3;

          3) CrO3, P2O5, CO2;

          4) Fe2O3, ZnO, CuO.

     4.Соединение, содержащее Mn+7, в кислотной среде восстанавливается до:

          1) Mn+4;    2) Mn+6;    3) Mn+2;    4) Mn0.

     5.Не являются окислительно-восстановительными пара реакций, уравнения которых:

          1) 2C2H5-Cl + 2Na → C4H10 + 2NaCl

              CH3Cl + NaOH → CH3OH + NaCl;

                           (водн. р-р)

          2) 3CH ≡ CH → C6H6        (C (акт.), t)                                              

               CH3NH2 + CH3Cl → CH3 – NH - CH3 + HCl;  

          3) CH2 ═ CH2 + H2 → CH3 - CH3        (t, ρ, Ni)

               CH3CH2Cl + NaOH → CH3 - CH2 – OH + NaCl;

                                (водн. р-р)
      4)C6H5 - NO2 + 3H2 → C6H5 – NH2 + 2H2O            (kat Ni)

   CH3–COOH + C2H5OH → CH3–COOC2H5 + H2O.

      6.Уравнение реакции диспропорционирования:

          1) 2H2S + SO2 → 3S + 2H2O;

          2) NH4NO2 → N2 + 2H2O;

          3) 2KNO3 → 2KNO2 + O2;

          4) 6KOH + 3S → 2K2S + K2SO4 + 3H2O.  

     7.Три из четырех реакций разложения, схемы которых приведены ниже, можно объединить в группу в соответствии с общим признаком. Укажите уравнение реакции, не входящей в эту группу:

          1) KClO3 →  KCl + O2       (MnO2);

          2) Cu(NO3)2 → CuO + NO2 + O2;

          3) HCOOH → CO + H2O      (H2SO4); 

          4) CH4 → HC ≡ CH + H2.

     8.Укжите схему реакции, которая не относится к тому же типу окислительно-восстановительных реакций, что и три остальных: 

          1) NH4NO3 → N2O + H2O;

          2) KNO3 → KNO2 + O2; 

          3) KMnO4 → K2MnO4 + MnO2 + O2;

          4) H2O2 → H2O + O2.

     9. В окислительно-восстановительной реакции схема, которой

            K2S + K2SO3 + H2SO4 → S + K2SO4 + H2O 

окислителем является вещество с формулой:                

          1) K2S;     2) K2SO3;     3) H2SO4;     4) S.

     10.В превращении, схема которого

          HClO3 + H2SO3 → HCl + H2SO4,    

число электронов, отданных одной молекулой восстановителя, равно: 

          1) 3;          2) 2;          3) 5;          4)6.  

     11.В окислительно-восстановительной реакции, схема которой

            NH3 + O2 → NO + H2O,

сумма всех коэффициентов равна: 

          1) 9;          2) 11;          3) 16;          4) 19.

     12.В окислительно-восстановительной реакции, схема которой 

            KI + NaNO2 + H2SO4 → I2 + NO + K2SO4 + Na2SO4 + H2O

сумма коэффициентов перед формулами продуктов реакции равна:

          1) 7;          2) 9;          3) 11;          4) 14.

     13.Верным является утверждение:

          1) наиболее сильным окислителем перманганат калия является в кислотной среде;

          2) наиболее сильным окислителем перманганат калия является в

щелочной среде;

          3) наиболее сильным окислителем перманганат калия является в

нейтральной среде;

      4)кислотность среды не влияет на окислительную способность перманганата калия.

     14.Найдите ошибку в утверждении, приведенном ниже: «Водород не выделяется при взаимодействии следующих кислот и металлов»:

          1) концентрированная серная кислота и цинк;

          2) разбавленная азотная кислота и железо;

          3) концентрированная соляная кислота и серебро;

          4) разбавленная серная кислота и алюминий.

     15.Закончите уравнение окислительно-восстановительной реакции, схема которой

                FeSO4 + KMnO4 + H2SO4 → Fe2(SO4)3 + … .

Сумма коэффициентов перед исходными веществами равна: 

          1) 11;          2) 15;           3) 16;           4) 20.

     16.Восстановите уравнение реакции:

                       … → Fe2O3 + NO2 + O2.

Сумма коэффициентов перед формулами всех веществ данного уравнения равна:

          1) 15;          2) 17;          3) 21;           4) 24.

     17.Коэффициент перед формулой одного из веществ в уравнении реакции, схема которого

                Al + HNO3 → Al(NO3)3 + NH4NO3 + H2O,

равен 9. Число  атомов в формульной единице этого соединения равно:

          1) 13;          2) 9;          3) 5;           4) 3.

     18.Коэффициент перед формулой продукта окисления в реакции, схема которой

                  Fe3O4 + HNO3 → Fe(NO3)3 + NO + H2O,

равен:

          1) 1;          2) 3;          3) 8;          4) 9.

     19.В уравнении окислительно-восстановительной реакции, схема которой

               C6H12O6 + K2Cr2O7 + H2SO4 → CO2 + H2O + K2SO4 + Cr2(SO4)3,                

     коэффициент перед одним из веществ равен 16. Молярная масса этого соединения:

          1) 18;          2) 44;          3) 98;          4) 180.

     20.В уравнении окислительно-восстановительной реакции схема, которой                                                HO-CH2-CH2-OH + KMnO4 + H2SO4 → CO2 + H2O + MnSO4 + K2SO4,

сумма коэффициентов перед формулами продуктов реакции равна:

          1) 11;           2) 15;          3) 22;          4) 31. 

     21.Коэффицитент перед окислителем в уравнении реакции, схема которого

                         CH2O + KMnO4 → K2CO3 + MnO2 + H2O + CO2,

равен:

           1) 2;          2) 3;          3) 4;          4) 5.

     22.В уравнении реакции, схема которой

                        C2H4 + K2Cr2O7 + H2SO4 → CO2 + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + H2O,

Число веществ, которые имеют коэффициент 2 перед формулами, равно:

          1) 2;          2) 3;          3) 4;          4) 5.

     23.В уравнении реакции, схема которой

                         FeS + HNO3 → Fe(NO3)3 + SO2 + NO2 + H2O
сумма коэффициентов перед формулами исходных веществ равна:

          1) 9;          2) 11;          3) 16;          4) 21.

     24.В уравнении реакции, схема которой

                      As2S3 + HNO3 + H2O → H3AsO4 + H2SO4 + NO,

Коэффициент перед формулой азотной кислотой равен:

          1) 7;          2) 16;          3) 21;          4) 28.

     25.При электролизе раствора сульфата цинка с инертными электродами на аноде выделяется:

          1) цинк;

          2) кислород;

          3) водород;

          4) сера.

     26.При электролизе раствора нитрата меди (II) с медными электродами на аноде будет происходить:

          1) выделение оксида азота (IV);

          2) выделение оксида азота (II);

          3) растворение анода;

          4) выделение кислорода.

     27.Объем кислорода (н.у.), выделившегося на инертном аноде при пропускании электрического тока силой 20А в течение 2,5 ч через раствор сульфата калия, равен:

          1) 10,4 л;                                                       3) 6,8 л;

          2) 11,2 л;                                                       4) 20,6 л.

     28.При электролизе 240 г 15%-ного раствора гидроксида натрия на аноде выделилось 89,6 л (н.у.) кислорода. Массовая доля вещества в растворе после окончания электролиза равна:

          1) 28,1%;                                                       3) 37,5%4

          2) 32,1%;                                                       4) 40,5%.
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10 класс

Задача 1.

Газовую смесь, полученную при разложении некоторого нитрата А, пропустили в раствор гидроксида калия. В поглотительном растворе были обнаружены нитрат- и нитрит-ионы. Масса твердого остатка В после разложения нитрата относится к массе исходного нитрата как 4 : 9. При прокаливании вещества В в токе CO был получен темный порошок С, масса которого относится к массе В как 7 : 10. Определите вещества А, В и С и напишите уравнения всех упомянутых реакций.

Задача 2.
Даны правые части уравнений химических реакций. Каждое из них описывает взаимодействие двух веществ. Запишите эти уравнения полностью.

= NaOH + NH3 
= I2 + 2FeCl2 + 2KCl 
= CO2 + 2HCl 
= 2FeSO4 + 2H2 + 9CO 
= Fe(NO3)3 + 2NO + CO2 
= 2NaHSO4 + SO2 + S + 2H2O 
= 2K2CO3 + O2 
= 2Cu(NO3)2 + 2NO2 + 3H2O 
= 4Al(OH)3 + 3CH4 
= LiCl + AlCl3 + 4H2
Задача 3.
При нагревании зеленого вещества А образуются 3 оксида: В, С, D, причем эти оксиды в обычных условиях находятся в различных агрегатных состояниях. При взаимодействии А с избытком соляной кислоты образуются В и С, а также вещество Е, которое может быть получено взаимодействием D с соляной кислотой ( в этой реакции образуется также и С ). Определить вещества А — Е, написать уравнения реакций. Изменится ли состав продуктов термического разложения А, если нагревание проводить в присутствии водорода?

Задача 4.

Два юных химика поспорили о том, чем пахнет фтористый аммоний. Один утверждал, что эта соль имеет сильный резкий запах аммиака, второй говорил, что запах, конечно, резкий, но очень слабый и аммиак может уловить только очень чуткий нос. На следующий день каждый из них принес на встречу свою банку с веществом, но у одного она была полиэтиленовая, а у другого стеклянная. К их взаимному удивлению, оба оказались правы, но внимательно рассмотрев банки, они догадались о причине различия запахов. Напишите уравнения реакций, которые помогут Вам установить, что они увидели, из какой банки запах был сильнее и почему трудно уловить, чем именно пахнет вторая банка. Чем грозит хранение фтористого аммония в одной из этих банок?

Задача 5.

Очевидно, Вы знаете, что могут существовать вещества одинакового качественного и количественного состава, химического строения, но различающиеся расположением некоторых атомов или групп атомов в пространстве, то есть стереоизомеры. Одним из видов стереоизомерии, является оптическая, которая существует у тех молекул органических соединений, которые содержат атомы углерода с четырьмя различными заместителями. Например, бром(хлор)фторметан:[image: image1.jpg]oL e




(в формулах знаком * выделены такие асимметрические атомы С). Эти молекулы являются зеркальным отражением друг друга, однако, как ни старайтесь, совместить их друг с другом не сможете! Выделенный атом углерода называют оптическим центром молекулы. В окружающем нас мире существует множество подобных объектов. Например, Ваши руки, казалось бы, очень похожи, но правую перчатку Вы не сможете надеть на левую руку. В основном свойства оптических изомеров одинаковы, но они могут иметь, например, разный вкус или запах.

Лимонен и карвон являются примерами соединений, оба оптических изомера которых встречаются в природе. Один изомер лимонена пахнет апельсинами, другой – лимонами, а карвон может пахнуть семенами тмина или мятой. На рисунке изображены формулы этих двух веществ:
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1.
Изобразите полные структурные формулы лимонена и карвона, покажите все атомы и связи.

2.
В каждой молекуле отметьте (*) оптический центр.

3.
Напишите уравнения реакций полного гидрирования лимонена и карвона.

4.
Имеют ли продукты их гидрирования оптические изомеры? Объясните Ваш ответ.

Задача 6

В раковинах двухстворчатых моллюсков встречаются кристаллы минерала А длиной свыше 7 см, а в тропиках обитают морские ежи, имеющие длинные иголки из этого минерала. Длительное прокаливание минерала приводит к потере 44 % от его первоначальной массы и выделяется газ, относительная плотность которого по водороду 22. Определите состав минерала, если известно, что он состоит из трех элементов, один из которых — металл, а другой — кислород. 

Задача 7.

В трех склянках находятся образцы металлов — алюминия, цинка и серебра. Этикетки от склянок утеряны. Чтобы определить, в какой склянке находится каждый их металлов, проведена серия испытаний действием концентрированных соляной и азотной кислот и концентрированным водным раствором гидроксида калия. Результаты наблюдений представлены в таблице (знак «+» означает, что реакция идет, знак «–» — отсутствие реакции):

	Номер образца металла
	РЕАГЕНТЫ

	
	Азотная кислота
	Соляная кислота
	Гидроксид натрия

	1
	+
	–
	–

	2
	–
	+
	+

	3
	+
	+
	+


Какие металлы обозначены в таблице под номерами 1, 2, 3? Приведите уравнения химических реакций

11 класс
Задача 1. 

Некий злоумышленник похитил одну тонну медного купороса, для того чтобы электролизом выделить медь и сдать ее в пункт приема цветных металлов. Электролизер с рабочим током 0,1 А он устроил у себя дома в ванной. Сколько меди злоумышленник может получить максимально? Сколько времени у него это займет? Почему злоумышленник неуважительно вспоминал некоего Фарадея, число которого 96500? Что останется в ванной после завершения процесса?

Задача 2.

При подготовке контрольной работы учитель, экономя время, записал задание в виде следующей схемы:
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Известно, что вещество B — кристаллическое бесцветное токсичное вещество, обладающее выраженными бактерицидными свойствами, его применяют для синтеза красителей, лекарственных препаратов и высокомолекулярных соединений. C — бесцветная жидкость, неограниченно растворимая в воде, применяется преимущественно в качестве растворителя. Натриевая соль кислоты D используется как консервант в пищевой промышленности и стабилизатор при производстве полимеров.

1.
Вместо схем напишите структурные формулы веществ, участвующих в превращениях.

2.
Запишите уравнения реакций 1 – 6, укажите условия их протекания.

3.
Назовите вещества А, В, С и D.

Задача 3.

Навеску соли двухвалентного металла весом 9.53 г. растворили в воде и раствор поделили на две равные части. К  обеим частям добавили раствор аммиака, при этом выпал белый осадок. Осадок, полученный из первой части раствора, высушили на воздухе, его вес составил 2.92 г, последующее прокаливание на воздухе привело к уменьшению веса до 2.02 г. Ко второй половине осадка добавили избыток хлорида аммония, при этом осадок растворился. К полученному раствору прибавили избыток раствора гидрофосфата натрия в результате чего выпал белый осадок весом 6.87 г. Определите вещества, напишите уравнения реакций.
Задача 4.

Белое твердое вещество A растворяется в воде с образованием кислого раствора. При взаимодействии A с концентрированной H2SO4 происходит выделение газа с молярной массой 20 г/моль, содержащего элемент X. Определите вещество A, если известно, что массовая доля элемента X в нем равна 48,7%. Почему раствор А в воде имеет кислую реакцию?
Задача 5.

В лаборатории торгинспекции проанализировали фальсифицированную водку "Кристалл". В результате ее фракционной перегонки выделен плохо растворимый в воде продукт X, кипящий на 30 °С выше, чем этанол. При реакции раствора содержащего 0,37 г продукта X в 10 мл гексана с избытком металлического натрия выделилось около 60 мл горючего газа (1 атм, 20 °С). 

Продукт X взаимодействует с избытком концентрированной серной кислоты при нагревании: при этом получается легко сжижаемый газ Y. 

При реакции Y с хлороводородом образуется монохлорид Z. При анализе продуктов радикального бромирования Z удалось обнаружить только одно монохлормонобромпроизводное. 
Определите состав и возможное строение X, Y, Z ; приведите уравнения реакций и условия их проведения.
Задача 6.

Хлорирование толуола на свету при нагревании приводит к образованию смеси трех органических веществ. Навеску этой смеси (1,00 г) кипятили несколько часов в растворе гидроксида натрия. При этом были получены смесь органических продуктов реакции и водный раствор, из которого после обработки избытком раствора нитрата серебра выделено 1,86 г хлорида серебра. При добавлении к органическим продуктам последней реакции аммиачного раствора оксида серебра получено 0,65 г черного осадка. Считая, что все указанные реакции идут количественно, определите состав смеси продуктов хлорирования толуола.

Задача 7.

Вещества A, B, C, D, E, F, G, H, I генетически связаны между собой следующим образом.
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Определите вещества A — I, напишите уравнения реакций, если известно: А — простое вещество красного цвета; H — нерастворимое в воде, взрывчатое в сухом состоянии бинарное соединение; раствор С имеет ярко-синий цвет.

«Химия – вокруг нас!»

Уважаемые друзья! Сегодня нам предстоит ответить на ряд вопросов слушателей городского радио, связанных с широким применением химических веществ в повседневной деятельности, в быту, на отдыхе. Постараемся еще раз доказать, что «Химия – в нас!», «Химия – вокруг нас!»

     Вопросы поочередно зачитывает зав. лабораторией. Ответы по желанию предлагается дать сотрудникам лаборатории (присутствующим учащимся).

Приложение – иллюстративный материал: формулы, уравнения химических реакций записаны на доске в соответствии с конкретным ответом.

Вопрос1. Как-то слушало по радио, что в нашем организме много воды-80%. Как она образуется?

Ответ. Мы едим, пьём чай, кофе, воду, соки. При еде пища подвергается химической реакции: в щелочной среде (ротовая полость), затем в кислой среде (желудочный сок). Результат этих процессов - образование соли и воды. Умеренное количество употребляемой пищи и жидкости образует достаточное количество соли и воды, а переедание ведет к избытку. И как следствие- закупорка кровеносных сосудов, отёчность лица, ног, рук.

Вопрос2.Какие соли необходимы?

Ответ. Значение соли определяется её составом, потребностью организма в тех или иных элементах. Например: соли, содержащие ионы натрия, выполняют защитную функцию - убивают болезнетворные микробы; соли калия (ионы калия) необходимы для работы сердца, при недостатке их человека мучают судороги ног, соли кальция помогают усвоению витамина D.

Вопрос3. Зачем воду на водоочистительных станциях хлорируют, если хлор опасен для здоровья человека и всего живого?

Ответ. При изучении этого вещества становится понятным, что хлор - активный неметалл-галоген вытесняет из воды кислород в атомарном виде, губительно действующий на бактерии, вызывающие разные болезни. Следовательно, хлора в воде нет, а присутствует полезный кислород.

Вопрос4. Мне врач советовал из-за частого заболевания – воспаления легких – выходить на улицу и глубоко дышать в сосновом лесу  при грозах.

Ответ. В сосновом лесу, особенно при грозе, даже в городе, кислород превращается в озон- газ с запахом свежести. Озон легко разлагается на кислород воздуха и атомарный кислород, от которого гибнут болезнетворные микробы.

Вопрос5. Купила кухонный нож, который был острым только один месяц, а потом затупился. Обратилась к продавщице, она меня обвинила в неумении пользоваться кухонными ножами. В чем моя ошибка?

Ответ. Стальной нож содержит много железа, обладающего аллотропными видоизменениями: железо-альфа, железо-бета, железо-гамма, режущие свойства, которых быстро падают при соприкосновении с горячей водой от альфа до гамма. При соприкосновении ножа с точильным камнем происходит обратный переход от железа-гамма до железа – альфа, поэтому режущие свойства ножа восстанавливаются. Вывод: стальные приборы мыть только в теплой воде и нейтральными средствами.

Вопрос 6. Какой состав имеет аккумуляторная кислота?

Ответ. Это 30- процентный раствор серной кислоты, в которой опущены два электрода: катод (-) и анод (+), при соприкосновении серной кислотой с электродами образуется движение электронов - электрический ток, источником которого является аккумулятор. Серная кислота, участвующая в этом процессе, называется «аккумуляторной»

Вопрос 7. Мне предстоит длительная дорога. Мама предлагает взять с собой жареную курицу. Я сомневаюсь в её сохранности трое суток.

Ответ. Ваше опасение понятно. Чтобы не было отравления, вам следует хранить курицу в эмалированной посуде. Причем сверху обильно смазать жиром каждый кусок, чтобы не было доступа воздуха, вызывающего окисление.

Вопрос 8. Почему больным с ослабленным организмом рекомендуют принимать глюкозу?

Ответ. Глюкоза- это моносахарид, относящийся к углеводам, содержащимся в соках винограда (виноградный сахар). При окислении глюкозы выделяется много энергии, что помогает выздоровлению, восстановлению сил ослабленного организма.

Вопрос 9. Что за вещества такие, называемые антифризами?

Ответ. Это многоатомные спирты: этиленгликоль, глицерин - жидкости, замерзающие при низких температурах. При добавлении их к воде температура замерзания понижается, что позволяет автомобилю двигаться зимой при сильном морозе.

Вопрос10. Почему при морозе лицо рекомендуют смазывать жиром?

Ответ: Жир - самое калорийное вещество из продуктов питания: белков и углеводов, поэтому он защищает лицо от мороза при температуре воздуха -20-25*.

Вопрос 11.Меня мучают судороги. Особенно утром. Как избавиться от боли в ногах?

Ответ. В вашем организме, вероятно понижено содержание ионов калия. Поэтому Вам полезны продукты, содержащие соли калия: бананы, курага, шпинат, грибы, финики, каштаны (фолиевяа кислота)

Вопрос12. Почему шампанское, квас, боржоми не рекомендуют держать в тепле?

Ответ. Все эти напитки содержат углекислый газ, который при повышенной температуре расширяется, что приводит к взрыву.

Вопрос 13. При сухости кожи лица, рук рекомендуют пользоваться смягчающим кремом. В чём его польза, каков механизм его действия?

Ответ. Крем, смягчающий кожу лица, рук, тела, содержит глицерин - трехатомный спирт, обладающий гигроскопичностью. Он притягивает влагу и тем самым смягчает кожу рук, ног, лица.

Вопрос14. У меня два родных брата. При семейных встречах за столом один пьянеет от полрюмки водки, а другой не пьянеет от двух- трех рюмок. В чем дело, ведь родители одни и те же?

Ответ. Водка – алкоголь, одноатомный спирт. Он содержится в каждом организме из нас, поддерживая иммунитет- защиту от инфекций. При потреблении дополнительного количества алкоголя в организме человека алкоголь превращается в альдегид под воздействием ферментов, поэтому отсутствуют нужные ферменты, человек пьянеет, так как алкоголь накапливается, но не превращается в альдегид. Надо обследоваться брату у эндокринолога.

Вопрос15. Почему краски называются анилиновыми?

Ответ. Краски образуются из азотсодержащего органического вещества анилина, открытого замечательным химиком Н.Н. Зининым еще в 1842 г. Одно это вещество может дать все цвета радуги, соприкасаясь с разной концентрацией кислоты. Это открытие было признано мировым, так как дало возможность не тратить продукты питания на получение той или иной краски.

Вопрос 16. Как-то по радио слышала слова омыление жиров. Разве жир превращается в мыло? Это возможно или ошибка диктора?

Ответ. Это не ошибка. Жир - сложный эфир, получается при реакции этерификации из глицерина и высокомолекулярных кислот: жидких (растительный жир) или твердых

 ( животный жир). При высокой температуре под воздействием поваренной соли жир гидролизуется (разлагается водой), образуя исходные: глицерин и кислоты, точнее их соли- мыла. Поэтому этот процесс называется омылением- получением мыла. К сожалению, это можно наблюдать в быту при неверном способе приготовления бульонов и холодцов. Результат омыления: блюда – мутные с потерей приятного запаха и вкуса. Чтобы этого не было, необходимо варить мясо на медленном огне и солить в конце варки.

Заключительное слово ведущего. 

Ответы радиослушателям сегодня подтвердили слова великого М.В. Ломоносова, сказанные в середине 18 века: «Широко распростерла химия руки свои в дела человеческие….»

   Сегодня химия в союзе с естественными науками помогает разгадывать секреты мироздания.

     Учите химию, любите химию - она вам всегда поможет найти ответы на возникающие вопросы!

«Химия – вокруг нас!»

Уважаемые друзья! Сегодня нам предстоит ответить на ряд вопросов слушателей городского радио, связанных с широким применением химических веществ в повседневной деятельности, в быту, на отдыхе. Постараемся еще раз доказать, что «Химия – в нас!», «Химия – вокруг нас!»

     Вопросы поочередно зачитывает зав. лабораторией. Ответы по желанию предлагается дать сотрудникам лаборатории (присутствующим учащимся).

Приложение – иллюстративный материал: формулы, уравнения химических реакций записаны на доске в соответствии с конкретным ответом.

Вопрос1. Как-то слушало по радио, что в нашем организме много воды-80%. Как она образуется?

Ответ. Мы едим, пьём чай, кофе, воду, соки. При еде пища подвергается химической реакции: в щелочной среде (ротовая полость), затем в кислой среде (желудочный сок). Результат этих процессов - образование соли и воды. Умеренное количество употребляемой пищи и жидкости образует достаточное количество соли и воды, а переедание ведет к избытку. И как следствие- закупорка кровеносных сосудов, отёчность лица, ног, рук.

Вопрос2.Какие соли необходимы?

Ответ. Значение соли определяется её составом, потребностью организма в тех или иных элементах. Например: соли, содержащие ионы натрия, выполняют защитную функцию - убивают болезнетворные микробы; соли калия (ионы калия) необходимы для работы сердца, при недостатке их человека мучают судороги ног, соли кальция помогают усвоению витамина D.

Вопрос3. Зачем воду на водоочистительных станциях хлорируют, если хлор опасен для здоровья человека и всего живого?

Ответ. При изучении этого вещества становится понятным, что хлор - активный неметалл-галоген вытесняет из воды кислород в атомарном виде, губительно действующий на бактерии, вызывающие разные болезни. Следовательно, хлора в воде нет, а присутствует полезный кислород.

Вопрос4. Мне врач советовал из-за частого заболевания – воспаления легких – выходить на улицу и глубоко дышать в сосновом лесу  при грозах.

Ответ. В сосновом лесу, особенно при грозе, даже в городе, кислород превращается в озон- газ с запахом свежести. Озон легко разлагается на кислород воздуха и атомарный кислород, от которого гибнут болезнетворные микробы.

Вопрос5. Купила кухонный нож, который был острым только один месяц, а потом затупился. Обратилась к продавщице, она меня обвинила в неумении пользоваться кухонными ножами. В чем моя ошибка?

Ответ. Стальной нож содержит много железа, обладающего аллотропными видоизменениями: железо-альфа, железо-бета, железо-гамма, режущие свойства, которых быстро падают при соприкосновении с горячей водой от альфа до гамма. При соприкосновении ножа с точильным камнем происходит обратный переход от железа-гамма до железа – альфа, поэтому режущие свойства ножа восстанавливаются. Вывод: стальные приборы мыть только в теплой воде и нейтральными средствами.

Вопрос 6. Какой состав имеет аккумуляторная кислота?

Ответ. Это 30- процентный раствор серной кислоты, в которой опущены два электрода: катод (-) и анод (+), при соприкосновении серной кислотой с электродами образуется движение электронов - электрический ток, источником которого является аккумулятор. Серная кислота, участвующая в этом процессе, называется «аккумуляторной»

Вопрос 7. Мне предстоит длительная дорога. Мама предлагает взять с собой жареную курицу. Я сомневаюсь в её сохранности трое суток.

Ответ. Ваше опасение понятно. Чтобы не было отравления, вам следует хранить курицу в эмалированной посуде. Причем сверху обильно смазать жиром каждый кусок, чтобы не было доступа воздуха, вызывающего окисление.

Вопрос 8. Почему больным с ослабленным организмом рекомендуют принимать глюкозу?

Ответ. Глюкоза- это моносахарид, относящийся к углеводам, содержащимся в соках винограда (виноградный сахар). При окислении глюкозы выделяется много энергии, что помогает выздоровлению, восстановлению сил ослабленного организма.

Вопрос 9. Что за вещества такие, называемые антифризами?

Ответ. Это многоатомные спирты: этиленгликоль, глицерин - жидкости, замерзающие при низких температурах. При добавлении их к воде температура замерзания понижается, что позволяет автомобилю двигаться зимой при сильном морозе.

Вопрос10. Почему при морозе лицо рекомендуют смазывать жиром?

Ответ: Жир - самое калорийное вещество из продуктов питания: белков и углеводов, поэтому он защищает лицо от мороза при температуре воздуха -20-25*.

Вопрос 11.Меня мучают судороги. Особенно утром. Как избавиться от боли в ногах?

Ответ. В вашем организме, вероятно понижено содержание ионов калия. Поэтому Вам полезны продукты, содержащие соли калия: бананы, курага, шпинат, грибы, финики, каштаны (фолиевяа кислота)

Вопрос12. Почему шампанское, квас, боржоми не рекомендуют держать в тепле?

Ответ. Все эти напитки содержат углекислый газ, который при повышенной температуре расширяется, что приводит к взрыву.

Вопрос 13. При сухости кожи лица, рук рекомендуют пользоваться смягчающим кремом. В чём его польза, каков механизм его действия?

Ответ. Крем, смягчающий кожу лица, рук, тела, содержит глицерин - трехатомный спирт, обладающий гигроскопичностью. Он притягивает влагу и тем самым смягчает кожу рук, ног, лица.

Вопрос14. У меня два родных брата. При семейных встречах за столом один пьянеет от полрюмки водки, а другой не пьянеет от двух- трех рюмок. В чем дело, ведь родители одни и те же?

Ответ. Водка – алкоголь, одноатомный спирт. Он содержится в каждом организме из нас, поддерживая иммунитет- защиту от инфекций. При потреблении дополнительного количества алкоголя в организме человека алкоголь превращается в альдегид под воздействием ферментов, поэтому отсутствуют нужные ферменты, человек пьянеет, так как алкоголь накапливается, но не превращается в альдегид. Надо обследоваться брату у эндокринолога.

Вопрос15. Почему краски называются анилиновыми?

Ответ. Краски образуются из азотсодержащего органического вещества анилина, открытого замечательным химиком Н.Н. Зининым еще в 1842 г. Одно это вещество может дать все цвета радуги, соприкасаясь с разной концентрацией кислоты. Это открытие было признано мировым, так как дало возможность не тратить продукты питания на получение той или иной краски.

Вопрос 16. Как-то по радио слышала слова омыление жиров. Разве жир превращается в мыло? Это возможно или ошибка диктора?

Ответ. Это не ошибка. Жир - сложный эфир, получается при реакции этерификации из глицерина и высокомолекулярных кислот: жидких (растительный жир) или твердых

 ( животный жир). При высокой температуре под воздействием поваренной соли жир гидролизуется (разлагается водой), образуя исходные: глицерин и кислоты, точнее их соли- мыла. Поэтому этот процесс называется омылением- получением мыла. К сожалению, это можно наблюдать в быту при неверном способе приготовления бульонов и холодцов. Результат омыления: блюда – мутные с потерей приятного запаха и вкуса. Чтобы этого не было, необходимо варить мясо на медленном огне и солить в конце варки.

Заключительное слово ведущего. 

Ответы радиослушателям сегодня подтвердили слова великого М.В. Ломоносова, сказанные в середине 18 века: «Широко распростерла химия руки свои в дела человеческие….»

   Сегодня химия в союзе с естественными науками помогает разгадывать секреты мироздания.

     Учите химию, любите химию - она вам всегда поможет найти ответы на возникающие вопросы!

� Цифрой «1» - указаны требования к умениям учащихся на базовом уровне, цифрой «2» - на профильном 
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